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  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 

  هنر و منحصراً زبانهنر و منحصراً زبانرياضي، رياضي،   هاي تجربي،هاي تجربي،  رشتهرشته
  

 

  

  فارسي
 زماني، مرتضي منشاري، نرگس موسوي،  بخش ستوده، احسان برزگر، محسن فدايي، كاظم كاظمي، سعيد گنج محسن اصغري، حنيف افخمي

  ، سيد محمد هاشميحسن وسكري

  عربيزبان 
  خواه،  كاظم غلامي، مرتضي كاظم شيرودي، سيدمحمدعلي مرتضوي، الهه مسيحمحمدرضا سوري، رنجبر،  امير رضائيين رضايي، حسولي برجي، 
  زاد مهدي نيك

  فرهنگ و معارف اسلامي
مجيـد   رضا فرهنگيـان، بقا، محمد محمد رضاييزحل،  عليرضا ذوالفقاريپور،  ، امين اسديانحسين ابراهيميمحبوبه ابتسام، محمد آقاصالح، 

  كبير، فيروز نژادنجف، سيدهادي هاشمي، سيداحسان هندي مرتضي محسني فرهنگيان،
  عمران نوريمحدثه مرآتي، نويد مبلغي، روش،  عقيل محمدينژاد،  حسن روحي، محمدحسين شكوري، محمد طاهري، ساسان عزيزي  زبان انگليسي

  
 مستندسازي رتبه برتر يستارويراگروهگزينشگر مسئول درس نام درس

  الهام محمدي  الهام محمدي  فارسي
  محسن اصغري
  مريم شميراني

  فريبا رئوفي  پرگل رحيمي

  سيدمحمدعلي مرتضوي  زاد مهدي نيك  عربيزبان 
  درويشعلي ابراهيمي
  حسين رضايي
  پور اسماعيل يونس

  ليلا ايزدي  فرهاد موسوي

  احمد منصوري  احمد منصوري  فرهنگ و معارف اسلامي
  زحل عليرضا ذوالفقاري
  فاطمه صفري
  سكينه گلشني

  دثه پرهيزكارحم  عليرضا آبنوشين

  ـــــــــ  ـــــــــ  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  معارف اقليت

  سپيده عرب  محدثه مرآتي  زبان انگليسي
  لو سعيد آقچه

  اله استيري رحمت
  سپيده جلالي  ـــــــــ

  

  
 هام محمديال گروه انمدير

  معصومه شاعري  دفترچه مسئول
  فريبا رئوفيمسئول دفترچه: مقدم،  مازيار شيروانيمدير:   مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  ييآرا صفحهنگار و  حروف
  سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

 طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد


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 )ساري -حسن وسكري (  »3«گزينه  - 1

ت/ دمـان: خروشـنده، غرنّـده، مهيـب،        بهرام: سيارة مريخ / كام: مراد، آرزو، قصـد، نيـ
پـوش، درويـش/ سـتوه: خسـته،      هولناك/ پدرام: آراسته، نيكو، شاد/ جولقي: پشـمينه 

 درمانده، رنجور

 )نامه واژه، لغت، 1 (فارسي  

----------------------------------------------     
 )شيراز -محسن فدايي (  »3«گزينه  - 2

نيازي، توانگري، (غنا: سرود، نغمه، آوازخواني، دستگاه موسـيقي)/ دراي: زنـگ    غنَا: بي
 ها ها، قدم كاروان / خنيده: مشهور، معروف، نامدار / خطوات: گام

 )نامه واژه، لغت، 2 (فارسي  

----------------------------------------------     
 )زماني بخش سعيد گنج(  »2«گزينه  - 3

  جمال مورد (الف): فايق: برگزيده، برتر / قسيم: صاحب
  مورد (ج): شرزه: خشمگين، غضبناك
 شده، معمول مورد (د): معهود: عهدشده، شناخته

 )نامه واژه، لغت، 3 (فارسي  

----------------------------------------------     
 )رامسر -ان برزگر احس(  »4«گزينه  - 4

  درماندگي  املاي درست واژه:
شـود. هنگـام خـتم بـه (ي) مصـدري       صورت مصوت كوتاه تلفظ مـي  توجه: (ه) كه به

 شود. شود و صامت ميانجي جايگزين آن مي حذف مي

 )تركيبي، املا(فارسي،   

----------------------------------------------     
 )انيزم بخش سعيد گنج(  »4«گزينه  - 5

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ابا ←عبا »: 1«گزينة 
  زي ←ذي »: 2«گزينة 
 صلاح ←سلاح»: 3«گزينة 

 )تركيبي، املا(فارسي،   

----------------------------------------------     
 )محسن اصغري(  »4«گزينه  - 6

  غلط املايي و شكل درست آن:
  از غصه، روزگار ←... از قصه، روزگار 

 ز اين قصه، از غصه، اشك غم ريخت)(روزگار ا

 )تركيبي، املا(فارسي،   

----------------------------------------------     
 )ساري -حسن وسكري (  »3«گزينه  - 7

  آثاري كه نادرست معرفي شده است:
الملك توسـي /   نامه: خواجه نظام سياست -2احمد /  پيرمرد چشم ما بود: جلال آل -1
 حسين واعظ كاشفي اخلاق محسني: -3

 )تركيبي ،تاريخ ادبيات، 1 (فارسي  

----------------------------------------------     

 )شيراز -محسن فدايي (  »3«گزينه  - 8

»  روز و شـب «مجـاز از روزگـار /   » روز«ايهام تناسب دارند / » تار«و » مهر«هاي  واژه
  تشبيه دارند.» چو تار«و » ارماه رخس«، »چه لعبت است«ايجاد كرده است / » تضاد«

» او«چه لعبـت اسـت كـه     ]او[استعاره نيست زيرا فعل اسنادي است » لعبت«توجه: 
  به است. مشبه» لعبت«مشبه است و 

 )تركيبي، آرايه(فارسي،   

----------------------------------------------     
 )ستوده حنيف افخمي(  »2«گزينه  - 9

  بو است. چون از كوي يار گذر كرده است. حسن تعليل: باد صبا خوش
  تشبيه: تو مثل صبا

  تشخيص و استعاره: صبا دمش را به سبب گذر از كوي يار خوش كرده است.
 تناسب: دم و صبا

 )تركيبي، آرايه(فارسي،   

----------------------------------------------     
 )ساري -حسن وسكري (  »4«گزينه  -10

  پارادوكس به كار نرفته است. تشخيص: اشك باريدن چراغ، »4«در بيت گزينة 
  هاي ديگر تشريح گزينه

جــذاب و  -2نشــيند.  تيــري كــه در دل مــي -1نشــين ايهــام دارد:  دل»: 1«گزينــة 
  داشتني/ جناس: كمان، كمين دوست
جناس تام: تاب، (اضطراب)، تاب (پيچ و شكن) / اغراق: آهو از زلف يار در »: 2« گزينة

  تاب شود.
سـنگ راه  «تشبيه: دلجويي طفلان بـه سـنگ راه تشـبيه شـده اسـت. /      »: 3«گزينة 
 »مانع شدن«كنايه از » شدن

 )تركيبي، آرايه(فارسي،   

----------------------------------------------     
 )اردبيل -مرتضي منشاري (  »4«گزينه  -11

  ضيل)تشبيه: بيت (ج): ترجيح قد و قامت معشوق بر سرو (تشبيه تف
  استعاره از عشق» آتش«استعاره: بيت (ب): 

  پارادوكس: بيت (هـ): تقريب جدايي
  اصطلاح موسيقي -2عاشقان  -1ايهام: بيت (د): عشاق: 

 »خالي«مجاز از » خشك«مجاز: بيت (الف): 

 )تركيبي، آرايه(فارسي،   

----------------------------------------------     
 مي)(كاظم كاظ  »2«گزينه  -12

 ]كسـي كـه  [اي  :به كار رفته است» نهاد«در نقش » زمين«، واژة »2«در بيت گزينة 
  زمين ....

  هاي ديگر تشريح گزينه
، نشانة فك اضافه يا بدل »3«و مصراع اول بيت گزينة » 1«در بيت گزينة » را«حرف 

  از كسره است. 
  متمم است.  حرف اضافه و نشانة» 4«در بيت گزينة » همچون«و » تا«هاي  واژه

 )، دستور، تركيبي)3(فارسي (  

----------------------------------------------       

 فارسي
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 مشهد) -(سيدمحمد هاشمي  »1«گزينه  -13
دو صفت براي » مهر گسل«و » نامهربان«اليه وجود ندارد و  در اين بيت، صفت مضاف

  رود.   هسته به شمار مي
  دارد.  در مصراع دوم اين بيت نيز صفتي وجود ن

  هاي ديگر  تشريح گزينه
» پريشـان «و » فتـّان «باشـد.   اليه مي در هر دو مصراع صفت مضاف» آن»: «2«گزينة 

  اليه هستند. نيز صفت مضاف
  اليه است.  صفت مضاف» دلگشا»: «3«گزينة 
  اليه است.   صفت مضاف» صاف»: «4«گزينة 

 )67تا  65هاي  )، دستور، صفحه3(فارسي (  
----------------------------------------------       

 (محسن اصغري)  »4«گزينه  -14
  الف) معطوف دارد: لاله و گل

  بدل نهاد (من) است. » بنده«د) بدل دارد: 
در هـر دو بيـت،   » واو«ساز اسـت و   پايه پيوند هم» ب، ج«در ابيات » و«توجه: حرف 

  بينِ دو جمله آمده است.
 )72)، دستور، صفحة 2(فارسي (  

----------------------------------------------     
 ساري) -(نرگس موسوي   »3«گزينه  -15

  جملات اسنادي دارند: » ب، ج، هـ«هاي  مصراع
  مصراع (ب) از سه جملة اسنادي تشكيل شده است: 

  شوم.  (نهاد محذوف) خاك مي -1
  آن، بهتر است (حذف فعل اسنادي)  -2
  اسنادي است. » شد«اسنادي است. در معني » نباشد«(نهاد محذوف) و فعل  -3

  فعل اسنادي» شد«مسند، » خون«نهاد، » دل«مصراع (ج)، 
  (هـ) نيز از دو جملة اسنادي تشكيل شده است:  مصراع

   سخت زيبا دلبر است. او -1
  (حذف فعل) صورت گرفته است. ]باشد[چشم بد از رخش دور  -2

 )، دستور، تركيبي)3(فارسي (  
----------------------------------------------       

 اردبيل) -(مرتضي منشاري   »4«گزينه  -16
  نشانة جمع.» ان«پسوند مكان است و » سار«كوهساران: 

  چمان: (= خرامان و چمنده) نشانة صفت فاعلي است.
  جانان: نشانة نسبت است.

  نوبهاران: (= هنگام نوبهار) نشانة زمان است.
 )152، صفحة )، دستور3(فارسي (  

----------------------------------------------      

 )حسن وسكري ـ ساري(  »2«گزينة  -17
تـرك تعلقـات   «و » قناعـت «كيـد بـر   أمفهوم ابيات مرتبط و نيز بيت صورت سـؤال ت 

  است.» بخت و اقبال نامناسب«شكايت از » 2«در بيت گزينة  دارند.» دنيايي
  نكتة مهم درسي

  بيماري من درمان پيدا كرد. ،ام پاك كرده دنياييز وقتي كه دل از تعلقات ا»: 1« گزينة
هاي نارواي  لذّتي كه با زير پا گذاشتن مناعت طبع و تن دادن به خواسته»: 3«گزينة 

  آورد. ديگران به دست آيد، تلخي و پشيماني به بار مي
اهي حضـرت  هركس از تعلقات رسـته باشـد، ايـن آزادگـي او انـدازة ش ـ     »: 4«گزينة 

  ارزد. سليمان مي
  )125، مفهوم، مشابه صفحة 2فارسي (  

 اردبيل) -(مرتضي منشاري   »3«گزينه  -18
در بيت صورت سؤال آمده است كه شرط ارزش يـافتن در عشـق، سـوختن و رنـج و     

نيـز همـين مفهـوم    » 4و  2، 1«هـاي   سختي كشيدن در راه عشق است كه از گزينه
  شود.  دريافت مي
گويد كه وقت دوستان با بوي معطر عود خوش است امـا از رنـج و    مي» 3«در گزينة 

  خبر هستند.    سوزي كه در جانِ آتشدان وجود دارد، بي
 )145)، مفهوم، صفحة 1(فارسي (  

----------------------------------------------       
 (محسن اصغري)  »2«گزينه  -19

  لت آدمي از گذر آن مفهوم مشترك ابيات: بيان ناپايداري عمر و غف
تحركـي و بـه دنبـال آسـودگي بـودن (سـتايش        نكوهش بـي »: 2«مفهوم بيت گزينة 

  پويايي و تحرك داشتن) 
 )139)، مفهوم، صفحة 1(فارسي (  

----------------------------------------------       
 ساري) -(نرگس موسوي   »3«گزينه  -20

  هر كس از كلام و ظاهرش پيداست. مفهوم مشترك عبارت سؤال و ابيات: باطن 
توان سخن گفت؛ زيـرا اسـرار عشـق پنهـان اسـت و       از عشق نمي»: 3«مفهوم گزينة 

  ها ظاهر  نشانه
 )119)، مفهوم، صفحة 1(فارسي (  

----------------------------------------------       
 اردبيل) -(مرتضي منشاري   »2«گزينه  -21

يد كه درد من مرگ نيست و من غم و دردي به جز مردن گو در بيت سؤال، مولانا مي
تـوانم بگـويم كـه ايـن درد      است و هيچ درماني ندارد و نمي» درد عشق«دارم كه آن 

شـود. در   نيز همين مفهوم دريافت مـي » 4و  3، 1«هاي  عشق را درمان كن. از گزينه
ر نظر صاحب درد، دانند و د دل، قدر عشق را مي گويد كه عاشقان زنده مي» 2«گزينة 

  دارو و درمان عزيز است.
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ناپذير است. عشق، درمان»: 1«گزينة 
  توان درد عشق را درمان كرد. با دارو نمي»: 3«گزينة 
  عشق، علاج و درماني ندارد.»: 4«گزينة 

 )71)، مفهوم، صفحة 2(فارسي (  
----------------------------------------------       

 ساري) -(نرگس موسوي   »2«گزينه  -22
  خبري فرشته از عشق دلالت دارند. به بي» د«و » ب«ابيات 

  مفهوم ساير ابيات:
  بيت (الف): عاشق آسايش ندارد.

  بيت (ج): ويرانگري عشق
 )، مفهوم، تركيبي)3(فارسي (  

----------------------------------------------       
 ساري) -سوي (نرگس مو  »4«گزينه  -23

  كند. توصيه به نرم سخني و مهرباني با ستمگران را مطرح مي
 )119)، مفهوم، صفحة 3(فارسي (  

----------------------------------------------       
 ستوده) (حنيف افخمي  »1«گزينه  -24

گويد خدا هم ظـاهر   دهد بلكه مي معناي ظاهربيني نمي، مانند ساير ابيات »1«گزينة 
 )21)، مفهوم، صفحة 3(فارسي (  هم باطن زيبا را خلق كرده است.و 

----------------------------------------------       
 ستوده) (حنيف افخمي  »1«گزينه  -25

ه را بـه     شعر صورت سؤال همه اش اميدواري است و اين كه انسان نبايد انـدوه و  غصـ
خور. بروزي تو غصه است و فقط غصه  گويد كه ، مي»1«خود راه دهد، اما بيت گزينة 

   )86)، مفهوم، صفحة 3(فارسي (  
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 )حسين رضايي(  »1«گزينة  -26
(رد گزينـة  نيكـي  »: البرّ) / «3و  2هاي  به دست نخواهيد آورد (رد گزينه»: لن تنالوا«
 )3(رد گزينـة  از آنچه »: مما/ « )3(رد گزينة تا اينكه انفاق كنيد »: نفقواحتّي تُ/ « )4

  )4(رد گزينة  داريد دوست مي»: تحبون/ «
  )ترجمه(  

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا سوري(  »2« گزينة -27
تـي  الّ/ « آثار قـديمي »: القديمةالآثار ) / «4و  1هاي  كند (رد گزينه آشكار مي»: تبُين«

»: إهتمام النـّاس بالـدين  ) / «3و  1هاي  كه كشف گرديده است (رد گزينه»: اكتشفت
بعـض  «امـري فطـري /   »: أمـر فطـري  ) / «4و  1هـاي   توجه مردم به دين (رد گزينـه 

  )4ها خرافي است (رد گزينة  بعضي از آيين»: خرافيةالشعائر 
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
 )خواه الهه مسيح(  »2« گزينة -28
كـاري /  »: عمـلاً «انجام دهيـد /  »: أن تفعلوا«بخواهيد / »: ردتمأ«اگر، هرگاه / »: إذا«
خيـر  «هـا) /   (فعل مضارع مجهول) در آن جمع شـود (رد سـاير گزينـه   »: يجمع فيه«

/  )4(رد گزينـة  پس دروغ نگوييـد   »:فلا تكذبوا«خير دنيا و آخرت / »: ةالدنيا و الآخر
  )4(رد گزينة كليد بدي »: لشرّمفتاح ا/ « )3و  1هاي  (رد گزينهدروغ »: الكذب«

  )ترجمه(  
---------------------------------------------- 

 )حسين رضايي(  »4« گزينة -29
) / 3و  1هـاي   شـود (رد گزينـه   شايد پشيمان شود، گـاهي پشـيمان مـي   »: قد يندم«
 (حـال) »: خاسـراً « از گفتار يا كردار خـويش / »: من قوله أو فعله«انسان / »: الإنسان«

»: تأملـت «كاش مـن /  »: ليتني«آرزو كند / »: يتمنّي«ها) /  ديده (رد ساير گزينه زيان
) / 1پـيش از آن (رد گزينـة   »: قبلها) / «1كردم، دقّت كرده بودم (رد گزينة  دقّت مي

  بيشتر»: أكثر«
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي (  »3« گزينة -30
كـه غلبـه كنيـد /    »: أن تغلبـوا «هميشه / »: دائماً) / «4بكوشيد (رد گزينة »: حاولوا«
ترين دلايلي اسـت كـه    از مهم»: من أهم أسباب تفضح«شهوت خويش / »: شهوتكم«

(رد توانـد   كسـي را كـه نمـي   »: الـّذي لا يسـتطيع  «ها) /  كند (رد ساير گزينه رسوا مي
  : بر آن غلبه كند»أن يغلبها/ « )4و  1هاي  گزينه

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 سيد محمدعلي مرتضوي)(  »1« گزينة -31
عـن البحـار و   ) / «4و  2هـاي   پدرم شروع به صـحبت كـرد (رد گزينـه   »: بدأ أبي يتكلَّم«

فنـا علـي   ليعرّ/ « )4(رد گزينـة  در مورد درياهـا و حيوانـات دريـايي    »: البحريةالحيوانات 
حيـوان  »: حيوانٌ عجيب) / «4و  2هاي  في كند (رد گزينهتا به ما دلفين را معرّ»: الدلفين

دهد (رد گزينـة   انساني را از غرق شدن نجات مي»: ينقذ إنساناً من الغرق«شگفتي است / 
  )4و  2هاي  رساند (رد گزينه و او را به ساحل مي»: الشاّطئو يوصله إلي ) / «3

  )هترجم(  
---------------------------------------------- 

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2« گزينة -32

آن است كه داشته باشي »: هي أن يكون لديك«سعادت، خوشبختي / »: ةالسعاد«
تنها »: لا تري إلاّ الجمال) / «1چشمي (رد گزينة »: عين/ « )3و  1هاي  (رد گزينه

هاي  قلبي كه بدي»: قلب يغفر سيئات الآخرين« )/4زيبايي را ببيند (رد گزينة 
روحي كه اميد آن را پر كند »: روح يملأها الأمل) / «1ديگران را ببخشد (رد گزينة 

 ها) (رد ساير گزينه

  )ترجمه(  
---------------------------------------------- 

  )حسين رضايي(  »2« گزينة -33
چنـين   ترجمه شود؛ هـم » بادهايي«صورت  به نكره است و بايد» رياح« ،»2« ةنيدر گز

  ترجمه گردد.» كند حركت مي«صورت  از باب تفعل بايد به» تحرَّكَت«
  (ترجمه)  

---------------------------------------------- 

  )ابهر -ولي برجي (  »4« گزينة -34
  هاي ديگر تشريح گزينه

اول آن (كـه  » يـ ـ«نـين  گـذاري آن و همچ  با توجه بـه حركـت  » يعوض»: «1«گزينة 
ترجمـه  » جبـران شـود  «تواند براي مخاطب باشد) مجهول است و بايد به صورت  نمي

  گردد.
بيايـد، بـه صـورت    » كان«فعل ماضي است و زماني كه به همراه » أتيت»: «2«گزينة 

  شود. ماضي بعيد (آورده بودم) ترجمه مي
  است.» زخم«اسم مفرد و به معناي » جرح»: «3«گزينة 

  )ترجمه(   
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »1« گزينة -35

و  2هـاي   (رد گزينـه الإنصات »: با سكوت گوش فرا دادن) / «3إنّ (رد گزينة »: قطعا«
يسـاعد المتعلّمـين (رد   »: كنـد  به دانش آموزان كمك مـي «للمعلّم / »: به معلّم/ « )4

  ها) علي التعلُّم (رد ساير گزينه»: يدر يادگير) / «2گزينة 
 )ترجمه(  

  :متنةترجم
از آنچـه   شـتر ياسـت كـه از خـود ب    نيا م،يبه اهدافمان  نرس شود يكه باعث م ياز عوامل

 شيبرا يبرسد كه به اندازة كاف يا به مرتبه خواهد ي. دانش آموز ما مميتوقعّ دار م،يتوان يم
همة  گونه نيتوقعّ سود دارد، و هم اش هيش و سرمااز تلا شتريتلاش نكرده است، تاجر ما ب

و  كنـد  يم ـ ديتشـد  يروش اضـطراب را در زنـدگ   ني ـكـه ا  ميبدان ديها در جامعه. با گروه
رو  ني. از اشود يم يديباعث نا ام م،يآور يبه دست نم ميرا كه توقعّ دار يزيكه چ يهنگام

 نيـي در تع يرو ادهي. زكنند يم ديقطعاً تأك نهيزم نيبه تعادل در ا شمندانياز اند ياريبس
در توقعّ از خود ممكن است  يكار ها ممكن است ما را سرد كند و كم اهداف و شوق به آن

آماده  ها يبا سخت ييارويرو ياعتماد به نفس انسان را برا ،ي. آرنجامديب يو سست يبه تنبل
 يدر زنـدگ  ينگر ا واقعدو ب نياما ا گرداند يآسان م شيدشوار را برا طيشرا ديو ام كند يم

  بشناسد! قيخودش را دق ندازةاست كه ا يندارند، پس عاقل كس يتعارض

 عربي، زبان قرآن 
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 )امير رضائي رنجبر(  »3« گزينة  -36
!» كند يفرق م يهر فرد يبلكه برا ست،يلزوماً كمتر از تصور ما از خودمان ن تيواقع«

  است. حيصح
  هاي ديگر تشريح گزينه

  (نادرست)  » توقّع داشته باشد! يزيخودش چ از ديانسان عاقل نبا»: «1« نةيگز
 نگونـه يسـخت را آسـان كنـد اگرچـه مـا ا      طيشرا تواند ينم يزيچ چيه»: «2« نةيگز

  (نادرست)!» ميگمان كن
همـانطور كـه مـا را از     دهـد  يم شيشناخت خود، اعتماد به نفس را افزا»: «4« نةيگز

    (نادرست)!» كند يدور م ياضطراب و ناراحت
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )امير رضائي رنجبر(  »1« گزينة -37
  خواسته شده است.... ،نادرست در مورد مفهوم عبارت نةيگز

! دهد يمشتاق شده است، قرار م اريكه بدان بس يكس يرا برا يدينا ام يسرما روزگار
  درست)نا(

  هاي ديگر تشريح گزينه
» دارد كه با او تناسب ندارد! يياست كه آرزوها يدر انتظار كس يدينا ام»: «2« نةيگز
  درست)  (
او  گـاه يحسـرت جا  شناسد، ينم يخود را به درست يكه مقصدها يكس»: «3« نةيگز 

  (درست) » است!
دسـت   خواهد، يمكه به آنچه  رايز شود يم ديانسان متكبر سرانجام نا ام»: «4« نةيگز
  (درست)!» ابدي ينم

  )لبدرك مط(  
----------------------------------------------  

 )امير رضائي رنجبر(  »4« گزينة -38
  كند بر: ..... متن دلالت مي

  »اش است! توجه و بينش نسبت به خود آنطور كه شايسته«
  هاي ديگر تشريح گزينه

    (نادرست) »تعادل در تلاش و استراحت براي دانش آموزان!»: «1« نةيگز
  )نادرست( »ها! چگونگي خريد و فروش و افزايش سود در آن«»: 2« نةيگز
 (نادرست)» ردن شرايط سخت با اميدواري و فعاليت!ك ساده«»: 3« نةيگز

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )امير رضائي رنجبر(  »4« گزينة -39
ت     اعتماد به نفس و اميد، دو موضوعي ه»: «4« نةيگزعبارت  سـتند كـه بـراي موفقيـ

  براي عنوان متن فوق، مناسب نيست. »ند!ا لازم
 دقّت كنيد عنوان متن، بايد عبارتي باشد كه مفهوم و نتيجة كلّي متن را دربر بگيرد.

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )امير رضائي رنجبر(  »3« گزينة -40
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .          ديآ ينادرست است. فاعل قبل از فعل نم»» تاجر«فاعله »: «1« ةگزين
» و ق ع«آن  ينادرسـت اسـت. حـروف اصـل    » : ت ق عةيالأصـل حروفه »: «2« گزينة
  است.
معلوم است،  يفعل »توقَّعي«نادرست است. فعل » مجهول، فاعله محذوف»: «4« گزينة

 نه مجهول.

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
---------------------------------------------- 

 )امير رضائي رنجبر(  »4« گزينة -41
  هاي ديگر تشريح گزينه

متّصـل بـه انتهـاي فعـل،     » نـا «ضـمير   .است نادرست» له مفعول سيل«»: 1«گزينة 
            مفعول است.

ضــي الما عــادلي ،»نــا« ريفاعلــه: ضــم ،: تبــرَّد؛ مصــدره: تبــرُّدهيماضــ«»: 2«گزينــة 
   .است نادرست »يالاستمراري في المعن

اسم فاعـل افعـال ثلاثـي مزيـد بـر وزن       .است نادرست »اسم فاعله: بارد«»: 3«گزينة 
 آيد. نمي» فاعل«

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )امير رضائي رنجبر(  »2« گزينة -42
  هاي ديگر تشريح گزينه

  با هم جار و مجرور است.» من المفكرّين«است.   نادرست» جار و مجرور»: «1«ينة گز
اسم فاعـل از  » المفكِّرينَ« است.  نادرست» مصدره: فكرْ؛ دون حرف زائد»: «3«گزينة 

          خبر نيست. » من المفكرّين«چنين  فعل ثلاثي مزيد است. هم
اسـم فاعـل از بـاب    » المفكـّرين « است.  رستناد ....» »تفكُّر«من مصدر «»: 4« گزينة

 است، نه تفعل.» تفعيل«

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »4« گزينة -43
چنين  بيايد؛ هم» تُعد«صورت  فعل مضارع مجهول است و بايد به »تُعد«در اين گزينه 

 اسم فاعل است و با حركت كسرة عين الفعل صحيح است.» قةمستشَرِ«
  )ضبط حركات(  

----------------------------------------------  
 )مرتضي كاظم شيرودي(  »3« گزينة -44

 يشـور  عياز مـا  است اشك عبارت( ها. اشك يبه معن است »الدموع«، » الدمع«جمع 
 !)شود يكه در چشم جمع م

 ديگرهاي  تشريح گزينه
  !ستيپهن ن معمولاًراهرو: مكان عبور عابران است و  »:1«گزينة 
  شود! مياش از چوب ساخته  و دسته داردپهن  يا دندانه :تبر»: 2«گزينة 
جمـع   نـد، ا هكـه آن را سـاخت   ياسـت كـه در آن پرنـدگان    يمكـان  :انهيآش »:4«گزينة 

  !است »لانه وكر:« شوند و مترادف آن يم
  )مفهوم(  

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3« گزينة -45

 20دقيقـه آغـاز شـد. يـك سـاعت و       20و  5امروز مراسم در ساعت «ترجمة عبارت: 
دقيقه به طول انجاميد. پس همة حاضران سالن مراسم را پس از اتمامش در ...... ترك 

  »كردند!
دقيقه بوده است و حاضران بايد بعد از  40و  6سم با توجه به ترجمه، ساعت پايان مرا

و نـيم،   6كـه گفتـه اسـت سـاعت     » 3«اين زمان سالن را ترك كنند؛ بنابراين گزينة 
  نادرست است.

ساعت يك ربع به هفت آمده است كه چـون پـس از اتمـام    » 2«دقّت كنيد در گزينة 
  باشد. ساعت مراسم است، صحيح مي

  مفهوم)(  
----------------------------------------------  
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 )زاد مهدي نيك(  »2« گزينة -46
و حرف نـون آن  » ط ل ق«است؛ سه حرف اصلي آن » انفعال«فعل از باب » ينطلق«

  زائد است.
حـرف  » ينتظر (ن ظ ر)«و » ينتفع (ن ف ع)«، » انتشر (ن ش ر)«ها:  در ساير گزينه

  نون جزء حروف اصلي فعل است.
  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي(  »2« گزينة -47

؛ »دانند! اين حقيقتي واضح است كه اكثر مردم آن را نمي»: «2«ترجمة عبارت گزينة 
متصل به » ها«اسم تفضيلي است كه فاعل واقع شده است. دقت كنيد ضمير » أكثر«

  فعل، نقش مفعول را دارد.
  رهاي ديگ تشريح گزينه

  اسم تفضيل است كه نقش صفت را دارد.» الأول»: «1«گزينة 
  دارد.» يبلغُ«اسم تفضيل است كه نقش مفعول را براي فعل » أكثر»: «3«گزينة 
  دارد.» ترُسل«اسم تفضيل است كه نقش مفعول را براي فعل » أكثر»: «4«گزينة 

  )قواعد اسم(  
 ----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -48
شـود. (ترجمـه: زمـان     است و ماضي ترجمه مي» بود«به معناي » كان«در اين گزينه 

  دادنِ درخت كوچكمان نزديك بود!) ميوه
  هاي ديگر تشريح گزينه

كه فعل شرط » عاش«ادات شرط است و هر دو فعل » من«در اين گزينه »: 1«گزينة 
  انند به صورت مضارع ترجمه شوند.تو و جواب شرط هستند، مي

در مورد موضوعي هميشـگي و كلـّي صـحبت    » كان«در اين گزينه چون »: 2«گزينة 
  شود. صورت مضارع (است) ترجمه مي شود، به كند كه فقط مربوط به گذشته نمي مي

كـه  » تحأصـب «شـود و   در اين جمله به صورت شرطي ترجمه مي» إذا»: «3«گزينة 
  واند به صورت مضارع ترجمه گردد.ت فعل شرط است، مي

  )قواعد فعل(    
----------------------------------------------  

 )كاظم غلامي(  »1«زينة گ -49
 ييدانش آموز اخلالگر گو«را در خود دارد: » حدس و گمان«مفهوم ، »1«گزينة در » كأنّ«

  .اندرس يرا م هيتشب مفهوم عبارات سايراما در  ؛»!شده است مانيآگاه شده و از كارش پش
  ها: ترجمة ساير گزينه

كـه دوسـتش    ياست كه خداوند آن را در قلب هركس ـ ينور ماننددانش »: 2«گزينة 
  اندازد! يدارد، م
  كند! يدارد و قلب او را پاك م انيجر آن است كه آب اي چشمه مانندمن ؤچشم م »:3«گزينة 
 استوارند! بنايي ندمان جنگند، يكه در راه خداوند م يكسان »:4«گزينة 

 انواع جملات)(      

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي(  »4« گزينة -50

، »4«صورت سؤال فعلي را خواسته كه شـك از آن برداشـته شـده اسـت؛ در گزينـة      
دهـد و شـك و    مفعول مطلق تأكيدي است كه معناي تأكيد و قطعيـت مـي  » ابتعاداً«

  برد. در مورد وقوع فعل از بين مي ترديد را
  هاي ديگر تشريح گزينه

  حال است.» شاكراً»: «1«گزينة 
  مفعول مطلق نوعي (بياني) است.» ابتعاداً»: «2«گزينة 
  مفعول مطلق نوعي (بياني) است.» نصيحةً»: «3«گزينة 

  مفعول مطلق)(      

 

 
  

 (سيدهادي هاشمي)  »1«گزينه   -51

 ،پندارد، همان دشمن بيرونـي انسـان   ا برتر از آدميان ميمانع تكامل انسان كه خود ر
إلَي الذّينَ  تَرَ اَلمَ«فرمايـد:   يعني شيطان است. قرآن كريم در مورد عملكرد شيطان مي

وت و يزعْمونَ أنّهم آمنوُا بِما انُزِلَ إليَك و ما انُْزِلَ منْ قبَلك يرِيد اَنْ يتَحاكَموا إلَي الطـّاغُ 
: اي كسـاني كـه    آيا نديـده  قدَ امُرُوا اَنْ يكفُْرُوا بهِ و يرِيد الشيّطاَنُ اَنْ يضلّهم ضَلاَلاَ بعيداَ

برند به آنچه بر تو نازل شده و به آنچه پيش از تو نازل شده ايمان دارند، اما  گمان مي
دستور داده شده كه بـه آن   كه به آنان د، حال آننخواهند داوري به نزد طاغوت بر مي

  »  خواهد آنان را به گمراهي دور و درازي بكشاند. كفر بورزند و شيطان مي
ساز عملكرد وجدان اخلاقي يا همان نفس  شناخت خير و نيكي و گرايش به آن زمينه

» سـوگند بـه نفـس سرزنشـگر     ولا اُقْسم باِلنَّفسِ الَّوامة:«لوامه است كه در آية شريفه 
  شده است.  بيان

إنَّمـا يتـَذكََّرُ   «كنـد. عبـارت    هاي زودگذر منع مـي  عقل با دورانديشي، ما را از خوشي
  بيانگر همين سرماية انسان است. » گيرند الألبابِ: تنها صاحبان خرد، پند ميااولو

 )تركيبي، )3و 1،2((دين و زندگي   

----------------------------------------------       
 (سيداحسان هندي)  »4«نه گزي -52

انسان معتقد به معاد داراي شور و نشاط و انگيزه فعاليت و كار در زندگي اسـت. زيـرا   
  ماند.   پاداش نمي داند هيچ يك از كارهاي نيك او در آن جهان بي مي

 )42)، صفحة 1(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       
 پور) مين اسديان(ا  »4«گزينه  -53

هاي بهشتي، مربوط بـه ايـن اسـت كـه چگونـه در دنيـا        گرامي داشته شدن در باغ -
  زندگي كنيم.

  كنند.  مسخره و بازي گرفتن نماز خواندن مردم توسط كساني هست كه تعقل نمي -
نگرد، مرتبط با  ها نمي گويد و در قيامت به آن ها سخن نمي و كساني كه خداوند با آن

  شكني با خداوند است.  يمانعاقبت پ
 )100و  86، 29هاي  )، صفحه1(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       
 (فيروز نژادنجف)  »3«گزينه  -54

يكي ديگر از انحرافات قبل از اسلام كه امروزه هم در برخي جوامع رايج شده، ارتباط 
  جنسي خارج از چارچوب شرع است. 

 )تركيبي )،3و 2دين و زندگي ((  

----------------------------------------------       
 (محمدرضا فرهنگيان)  »4«گزينه  -55

ها براي رسيدن به  هدف، شكيبايي و تحمل سختي ريكي از آثار عزم قوي، استواري ب
:و اصبِر علي ما اَصا«گويد:  باره به فرزندش مي آن هدف است كه لقمان در اين كبر  ب
امام كاظم (ع) در مورد عزم و تصـميم  » رسد، صبر كن. آنچه (در اين مسير) به تو مي

اي اسـت   دانم كه بهترين توشة مسافر كوي تو عزم و اراده خدايا مي«فرمايد:  قوي مي
  »  كه با آن خواستار تو شده باشد.

 )99و  95هاي   )، صفحه1(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       

 دين و زندگي
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 (محمد آقاصالح)  »2«گزينه  -56

و من النـاس مـن يتخـذ مـن     «فرمايد:  قرآن كريم در مورد دوست داشتن غير خدا مي
  » حب االلهكدون االله انداداً يحبونهم 

نشانة صداقت در دوستي با خدا، تبعيت از دستورات خداست كه نتيجة آن در عبارت 
  آمده است. » راالله ذنوبكماالله و يغففاتبعوني يحببكم «قرآني 

 )114تا  112هاي  )، صفحه1(دين و زندگي (  
----------------------------------------------       

 كبير) (مرتضي محسني  »3«گزينه  -57
هاي دل اسـت، كسـي كـه     رين صبر و پايداري در برابر خواهشمت  روزه مصداق كامل

كند، كسي كه يك ماه چشم خود را از گناه حفـظ   گرسنگي روزانه را تحمل  يك ماه
رسد كه قبل از ماه رمضان  كند ... چنين كسي، پس از يك ماه، به تسلطي بر خود مي

آن تسلط را نداشته است و اگر هر سال يك ماه اين عمل را تكرار كند، سال به سـال  
كـه هـر    كنـد  رسد كه احساس مـي  كم به جايي مي شود، چنين فردي كم باتقواتر مي

تواند به آساني انجام دهد و احساس سختي  كاري را كه خداوند دستور داده است، مي
  كند.  نمي

 )129)، صفحة 1(دين و زندگي (  
----------------------------------------------       

 كبير) (مرتضي محسني  »1«گزينه  -58

و زيـادةُ و لايرهـق    للـذين احسـنوا الحسـني   «خـوانيم:   سورة يونس مـي  26در آية  -
چيـزي   براي كساني كه نيكوكاري پيشه كردند، پاداشي نيـك و  وجوههم قترٌ و لاذلّة:

  » نشيند. تر است و بر چهرة آنان غبار خواري و ذلت نمي فزون
الصالحات اولئك هـم خيـر    اان الذين آمنوا و عملو«سورة بينه آمده است:  7در آية  -

 ـ  البرية: كسـاني   د و كارهـاي شايسـته انجـام دادنـد، اينـان بهتـرين       كـه ايمـان آوردن
  » اند. مخلوقات

الذين كذبّوا بĤياتنا سنستدرجهم مـن حيـث لا    و«خوانيم:  در آيات سورة اعراف، مي -
كه در اين آيه، گرفتاري تدريجي عذاب، مختص كساني است ....» املي لهم  يعلمون و

  كه آيات خداوند را انكار كردند.
 )139و  80، 65هاي  )، صفحه3و  2((دين و زندگي   

----------------------------------------------       
 (مجيد فرهنگيان)  »3«گزينه  -59

امام علي (ع) پس از بيان اوضاع و احوال پس از خود و آگاه كردن مردم و هشدار بـه  
د كـه  توانيد راه رستگاري را تشخيص دهي در آن شرايط، در صورتي مي«ها فرمود:  آن

گاه اميرمومنـان (ع)   آن...» كنندگان به صراط مستقيم را شناسايي كنيد و  ابتدا پشت
ها را از اهلـش طلـب كنيـد.     پس همة اين«فرمايد:  كند و مي حل نهايي را بيان مي راه

  ...» هاست  دهندة دانش آن اند كه نظر دادن و حكم كردنشان، نشان آنان
 )99صفحة  )،2(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       
 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينه  -60

اي كه پيرامون ما رخ دهد، امتحاني براي ماست تا روشن شود كه مـا   ترين حادثه كوچك
كنيم. عمل درست، رشـد و   گيرم و چگونه عمل مي نسبت به آن حادثه چه تصميمي مي

و منَ «سران ما را به دنبال دارد. مفهوم اخير در آية ماندگي و خ كمال و عمل غلط، عقب
دعبن يخيَرٌ  الناّسِ م هن اصَابَفا رفلي حاطمأنَّااللهَ، ع   جهـِهلي وع ّتنةٌَ انقلَبف تهن اصَابا و ِبه

ا بـر يـك   از مردم كسي هست كـه خـدا ر   خسَرَ الدنيا و الآخرةََ ذلك هو الخسُرانُ المبينُ:
كند، پس اگر خيري به او رسـد، دلـش بـه آن آرام     اي عبادت و بندگي مي جانب و كناره

 ]هـر دو [شود. او در دنيا و آخـرت   گردان مي و اگر بلايي به او رسد، از خدا روي گيرد مي
  مطرح گرديده است.  » بيند. اين همان زيان آشكار است. زيان مي

 )69 و 34هاي  صفحه)، 3(دين و زندگي (  
----------------------------------------------       

 (فيروز نژادنجف)  »1«گزينه  -61

برترين عبادت تفكر در (صفات و نعمات) خداست. نه ذات. تفكر در ذات ممنوع است. 
سازد، اسـتعدادها را شـكوفا    انديشه (اعتقاد ذهني)، بهار جواني را پرطراوت و زيبا مي

  بخشد.   اي زيبايي را نويد مي دهكند و اميد به آين مي
 )13و  2 هاي صفحه )،3دگي ((دين و زن  

----------------------------------------------       
 ابتسام) محبوبه(  »1«گزينه  -62

  خالقيت دارد.   در مالكيت ريشه در توحيد در توحيد
 )19)، صفحة 3(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       
 (حسين ابراهيمي)  »2«گزينه  -63

بـه ترتيـب علـت و     »يا اَيها الّـذينَ آمنـُوا  «و  »و قدَ كفََرُوا بِما جاءكمُ منَ الْحقِّ«عبارت 
  شرط عدم اتخاذ دوستي با دشمنان خداست. 

 )35)، صفحة 3(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       
 (محمدرضا فرهنگيان)  »2«گزينه  -64

انسان ناشي از ارادة الهي و خواست خداست، به عبارت ديگر، در  هوجود اختيار و اراد
هـا   خداوند اراده كرده است كه انسان موجودي مختار و داراي اراده باشد. سلسلة علت

مختلف  هاي در اين حالت در يك رديف و مستقل نيست، بلكه نسبت به هم در مرتبه
قرار دارند و علت مرتبة پايين وابسـته بـه علـت مرتبـة بـالايي اسـت، يعنـي از نـوع         

  وابستگي به عامل بالاتر است. 
 )59و  58 هاي ه)، صفح3(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       
 (فيروز نژادنجف)  »1«گزينه  -65

  تشريح موارد نادرست:
  هاي شيطان  نااميد كردن از رحمت الهي از حيله ←بعد توبه كن  وعدة گناه كن

  تخليه  ←خروج گناهان از قلب و شستشوي آن 
 )86و  84تا  82 هاي هصفح )،3(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       
 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينه  -66

ت دارد، بـا همـة آنـان، چـه نيكوكـار و چـه       از آنجا كه خداوند به بندگان خود محب ـ
كند. يعني حتي آنجا كه خداوند بر كسي سخت  گناهكار، به لطف و مهرباني رفتار مي

گيرد، باز هم از دريچة لطف و رحمت است. ايـن توصـيف، بيـانگر سـنت سـبقت       مي
گونه توصيف  رحمت بر غضب است. در سورة هود، خداوند سنت امداد عام الهي را اين

كساني كه زندگي دنيا و تجملات آن را بخواهند، حاصل كارهايشـان را  «وده است: نم
سـنت  » دهيم ... اما اينان در آخرت جز آتش دوزخ ندارنـد.  در همين دنيا به آنان مي

املاء و استدراج به اين صورت است كه خداوند به آنان كه با حق  دشمني و لجاجـت  
ور شـدن در   هـا را وسـيلة غوطـه    ها و نعمت تها اين فرص دهد و آن ورزند، فرصت مي
  دهند.   گناهان قرار مي

 )72تا  70هاي  صفحه)، 3(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       
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 زحل) (عليرضا ذوالفقاري  »4«گزينه  -67

اَن لاتَعبـدوا   اَلَـم اعَهـد الـَيكمُ يـا بنـي آدم     «خـوانيم:   سورة مباركة يس مي 60در آية 

 : اي فرزندان آدم، آيـا از شـما پيمـان نگرفتـه بـودم كـه       الشَّيطانَ انَّه و لَكمُ عدو مبينٌ

خداونـد از  كـه  بنـابراين عهـدي   » شيطان را نپرستيد كه او دشمن آشكار شماسـت؟ 
  پرستش نكردن شيطان به دليل دشمني آشكار او با بشر است.   ،ها گرفته است انسان

 )43)، صفحة 3و زندگي ( (دين  

----------------------------------------------       

 كبير) (مرتضي محسني  »2«گزينه  -68

گفـت:   ةزهـر زاد ختم به اين موضوع شد كه  بن عبداالله با رستم فرخ زهرةوگوي  گفت

اند و همه برادر و خواهر يكديگرند و رستم  مردم همه از يك پدر و يك مادر زاده شده
گوييد، اما در ميان ما مردم ايران، سنتي از زمان اردشير رايج شـده   راست مي«گفت: 

...» ور حق نـدارد بـه طبقـة بـالاتر رود      كه با دين شما سازگار نيست، كشاورز و پيشه
لقد ارسنا رسلنا «خواهي و برابري و مساوات است كه در آية  اين موضوع دربارة عدالت

  تجلي دارد. ...» 

مؤيد معياري است كه ...» يا ايها الذين آمنوا اطيعوا االله و اطيعوا الرسول «ريفة و آية ش

باشـد   مـي مربوط به ضرورت و دلايل تشكيل حكومت اسلامي و پذيرش ولايت الهـي  
عباس از دايرة ولايت الهي خـارج شـدند و براسـاس اميـال      اميه و بني كه خلفاي بني

  خود حكومت كردند.  
 )112تا  110هاي  صفحه)، 3(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       

 پور) (امين اسديان  »1«گزينه  -69

هـاي   نه تنها استخوان«د: فرماي سوم و چهارم سورة قيامت ميكه خداوند، در آيات  اين
يـن  مربوط به مرحلة دوم قيامت است و تحقق ا...» آوريم  ها را به حالت اول درمي آن

  معاد. وقوع و امكان موضوع پاسخي است در خطاب به انكاركنندگان 
 )75و  55 هاي هصفح)، 1(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       

 (محمد آقاصالح)  »3«گزينه  -70

هاي ستمگر دنيا، اطلاع از شرايط سياسـي و   گيري صحيح در برابر قدرت براي تصميم
اي عمـل كنـيم كـه بيشـترين      عي جهان ضروري است. ما بايد بتوانيم به گونـه اجتما

افكنانة آنان بزنيم و خـود كمتـرين آسـيب را     هاي تفرقه ضربه را به مستكبران و نقشه
توانـد   ببينيم. ناراحتي دشمنان از عمل ما يا خوشحالي و شادي آنان از رفتار مـا مـي  

رد ما باشد. ائمـه (ع) نيـز بـا مخفـي نگـه      يكي از معيارهاي درستي و نادرستي عملك
  خوردند.   در عين ضربه به دشمن، كمتر ضربه مي )تقيه (اصلداشتن اقدامات خود 

 )131و  104هاي  )، صفحه2(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       

 زحل) (عليرضا ذوالفقاري  »2«گزينه  -71
ةَ و   و نُر«سورة قصص:  5آية  يد اَنْ نَمنَّ علَي الَّذينَ استُضعفوا في الارَضِ و نَجعلَهـم ائَمـ

 : خواهيم بر مستضعفان زمين، منـت نهـيم و آنـان را پيشـوايان      ما مينَجعلَهم الوارثِينَ
خداوند مستضـعفان واقعـي را   » قرار دهيم ]زمين[قرار دهيم و آنان را وارثان  ]مردم[

  ثان زمين و پيشوايان مردم قرار خواهد داد.وار ،در نهايت
فرشتگان به كساني كه روح آنـان را دريافـت   «سورة نساء بيان شده است:  97در آية 

چگونـه بوديـد؟    ]دنيـا [گويند: شما در  اند، مي كه به خود ظلم كرده كنند در حالي مي
مگـر  گفتند: ما در سرزمين خود تحت فشار و مستضـعف بـوديم. فرشـتگان گفتنـد:     

فرشتگان الهي با اشاره به وسـعت زمـين،   » زمين خدا وسيع نبود كه مهاجرت كنيد؟
  كنند.   بهانة مستضعف بودن را رد مي

 )تركيبي)، 2و 1(دين و زندگي (  
----------------------------------------------       

 بقا) (محمد رضايي  »4«گزينه  -72
ينَ يزعمونَ انََّهم آمنوا بِما انُزِلَ اليَك و ما انُزِلَ الَي الذَّاَلمَ تَرَ «سورة نساء:  60مطابق آية 

من قبَلك يريدونَ اَن يتَحاكَموا الَي الطاّغوت و قدَ امُروا اَن يكفُروا بهِ و يريد الشَّيطانُ اَن 
آنچه بر تو نازل شـده و  برند به  اي كساني را كه گمان مي : آيا نديدهيضلَّهم ضَلالاً بعيداً

خواهند حكـم طـاغوت را    به آنچه پيش از تو نازل شده، ايمان دارند، در حالي كه مي
كه به آنان دسـتور داده شـده كـه بـه طـاغوت كفـر ورزنـد و شـيطان          بپذيرند، با آن

خطاي ايمان پنداران، مراجعه به » خواهد آنان را به گمراهي دور و درازي بكشاند. مي
  و عاقبت آنان گمراهي است. طاغوت است 

 )51صفحة  )،2(دين و زندگي (  
----------------------------------------------       

 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينه  -73
، سياسي و اجتماعي عصر ائمه (ع)، بعد از گذشت پنجـاه سـال    هاي فرهنگي چالش -

ن (ع) توسط امت پيـامبر  از وفات پيامبر (ص)، موجب شد نوة ايشان يعني امام حسي
  به شهادت برسد.

سـال  در هجري (سي سال بعد از رحلت پيـامبر كـه حـدوداً     چهلممعاويه در سال  -
الوداع در آن رخ داد) حكومت مسلمانان  حجةدهم هجري = سال آخر عمر پيامبر كه 

  را به سلطنت تبديل كرد.  
سال قبل از رحلت پيامبر ابوسفيان كه رهبري مشركان را برعهده داشت، حدود دو  -

  (ص) به ناچار تسليم شد و به ظاهر، اعلام مسلماني كرد. 
 )90و  89هاي  صفحه )،2(دين و زندگي (  

----------------------------------------------       
 (سيدهادي هاشمي)  »2«گزينه  -74
ش بـه  شناخت ارزش خود و نفروختن خـوي  -1هاي تقويت عزت نفس عبارتند از:  راه

  توجه به عظمت خداوند و تلاش براي بندگي او -2بهاي اندك 
هاي ارزشمندي انسان نزد خداوند اين اسـت كـه جايگـاهي نيكـو بـه او       يكي از نشانه

اعطا شده و در ميان تمامي مخلوقات گرامي داشته شده است پس نبايد خودش را به 
همانـا   منٌ الَّا الجنَّةَ فَلا تبَيعوهـا الا بِهـا:  انَّه ليَس لانَفُسكمُ ثَ«طبق حديث  وكم بفروشد 

  »  به كمتر از آن نفروشيد. ]خود را[بهايي براي جان شما جز بهشت نيست، پس 
  خودش را به كم نفروشد. 

گـاه جـز او را اطاعـت و بنـدگي      كسي كه عظمت و بزرگي خداوند را درك كند، هيچ
  نخواهد كرد. 

 )141و  140 هاي هصفح)، 2(دين و زندگي (  
----------------------------------------------       

 ابتسام) محبوبه(  »2«گزينه  -75
كنند تا  هخواهد كه قبل از ازدواج حتماً عفاف پيش قرآن كريم از دختران و پسران مي

وجـه در پـي رابطـة     خداوند به بهترين صورت زندگي آنان را سامان بخشـد. بـه هـيچ   
كـه زيـان آن تـا قيامـت      ،و چه آشكار با جنس مخالف نباشـند  غيرشرعي، چه پنهان

  هاي بعدي آنان تاثير بدي خواهد گذاشت.   گير آنان خواهد شد و در نسل دامن
 )151)، صفحة 2(دين و زندگي (  

----------------------------------------------     
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 )محمدحسين شكوري( »2«گزينة  -76

بـا آن سـفر   كـه سـربازان دشـمن    را قطـاري   ، يك بمبشب گذشته«ترجمة جمله: 
  ».كردمنفجركردند،  مي

  نكتة مهم درسي
توانـد   بنابراين ضمير موصولي مورد نيـاز مـي   ،كنيم قطار را توصيف مي ،سؤالدر اين 

 ةنياز به حرف اضـاف  »سفر كردن«فعل جا  در اينولي باشد،  ”which/that“ات كلم
“by” .ه را فقط قبل از ضمير موصولي توانيم حرف اضاف مي دارد“which”  .بياوريم

رود (رد  كـار نمـي   حـرف اضـافه بـه    ”that“قبل از ست. ادرست  »2«ة بنابراين گزين
 »).4«گزينة 

  (گرامر) 

----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »3«گزينة  -77

 ةهـا رابط ـ  شناسـند و آن  دكي مـي كيت و پاول يكديگر را از زمان كـو «ترجمة جمله: 
  »دارند. يبسيار نزديك

  نكتة مهم درسي
“Since” هاي زمان حال كامل  از نشانه)have/has + p.p.ست.  ) ا  

  (گرامر) 

----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »2« گزينة -78

 قادر بـود ت كند. اگر حداقل اي را صحب تواند هيچ زبان خارجي او نمي«ترجمة جمله: 
  »توانست شغل بهتري پيدا كند. انگليسي صحبت كند، مي

  نكتة مهم درسي
“Could” ة(گذشت “can”شـرطي نـوع    ةدهد كـه جمل ـ  شرط نشان مي ة) در جمل
علاوة فعـل   به  ”would /could“در جواب شرط بايد از ،به همين دليل  ؛دوم است

  استفاده كنيم.ساده 
  (گرامر) 

----------------------------------------------  

 )نژاد ساسان عزيزي( »3«گزينة  -79

اولـين   واآمريكايي روي چپمن انـدروز و تـيم    ، محقق1923در سال «ترجمة جمله: 
  »هاي دايناسور را در صحراي گوبي در مغولستان يافتند. افرادي بودند كه تخم

  نكتة مهم درسي
فعـل   ”to“از شكل مصدر با  ،)… ,the first, the secondاعداد ترتيبي ( بعد از 

  .بودند ميصحيح  ”who/that found“شكل  هاي ديگر به كنيم. گزينه استفاده مي

  (گرامر) 

----------------------------------------------  

 )محدثه مرآتي( »2«گزينة  -80

ي ادبـي در زبـان   هـا  عنوان يكي از بزرگترين چهـره  ويليام شكسپير به«ترجمة جمله: 
  »شود. نويس جهان تلقي مي رين نمايشنامهانگليسي و بزرگت

  ) تلقي كردن، در نظر گرفتن           2    ) اطلاع دادن      1
  گردآوري كردن )4  ) از بر خواندن            3

  )واژگان( 

----------------------------------------------  

 )محدثه مرآتي( »2«گزينة  -81

نظيـر بودنـد كـه بـراي شناسـايي بـه هـيچ         قدري بي هاي او به نقاشي«ة جمله: ترجم
  »نياز نداشتند. امضايي

  نظير، منحصر به فرد ) بي2  ) احساسي 1
 ) نامرئي4  ) تزئيني     3

  )واژگان( 

----------------------------------------------  

 )عمران نوري( »1«گزينة  -82

دشـوار   وقتـي تـيم را تـرك كنـد،     آن بازيكن فوتبالجايگزين كردن «ترجمة جمله: 
هاي ايرانـي   تيمساز ايراني بسيار اندك است و  هاي بازي زيرا تعداد بازيكن ،خواهد بود

  ».اي با بازيكنان خارجي قرارداد ببندند اجازه ندارند در ليگ حرفه
  تبديل كردن) 2  ) جايگزين كردن1
  ) تقاضا كردن4  ) توصيه كردن3

  )واژگان( 

----------------------------------------------  

 )محمدحسين شكوري( »2«گزينة  -83

 ـكردن بعد از فرار «ترجمة جمله:  او  ،صـورت غيرقـانوني   هاز زندان و خروج از كشور ب
 ».كند زندگي ميالان با هويت جعلي در كانادا 

  هويت )2  اعتماد به نفس )1
  وضعيت، موقعيت )4  محافظت )3

  )واژگان( 

----------------------------------------------  

 )محدثه مرآتي( »4«گزينة  -84

هاي خود را جـدي بگيرنـد و    رود كه مسئوليت از كارمندان انتظار مي«ترجمة جمله: 
  »دقت انجام دهند. ها را به آن

  نكتة مهم درسي
چيـزي را جـدي گـرفتن و مهـم     «معنـي   بـه  “s/th seriously” takeبـه عبـارت   

  دقت كنيد.» ندانست
  )واژگان( 

----------------------------------------------  

 زبان انگليسي
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 )محمدحسين شكوري( »3«گزينة  -85

پيچيده بود كـه بعـد از    قدر آنكرد  بحث مياش  دربارهموضوعي كه او «ترجمة جمله: 
 »گويد. مي هشدم و نتوانستم بفهمم او چ جمن گي ،اول ةچند جمل

  فهم قابل )2    ) اختصاصي، متعهد1
  تشخيص قابل )4    دشوار ،پيچيده )3

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »1«گزينة  -86

خـدمات بهداشـت روانـي كـافي بـراي       ،در بسياري از كشورهاي فقير«ترجمة جمله: 
    »برآورده كردن نيازهاي بيماران وجود ندارد.

  احتآسيب، جر) 2      ) نياز   1
  ) وظيفه4    ) وسيله          3

  نكتة مهم درسي
  است. »برطرف كردن نياز«معناي  به  ”meet a need“عبارت

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

 )روش عقيل محمدي( »2«گزينة  -87

كنــيم بايــد بــراي  چــه فكــر مــي خــواهيم كــه بــه آن دولــت مــي از«ترجمــة جملــه: 
  »تان انجام دهد، توجه كند.سرپرس تك

  ، اعلان) توجه2  ) توجه1
  ) يادداشت4  ) عادت3

  نكتة مهم درسي
  است. »توجه كردن به«معناي  به notice of”  “takeعبارت

  )واژگان( 

  كلوزتست:متنةترجم
تـرين سـفر روي زمـين توصـيف      مانـدني  يـاد  آهن ترانس سيبري را بـه  مردم راه برخي از

ترين خط ريلي در جهان است و  كيلومتر طولاني 9300طول تقريبي  . اين خط بااند كرده
قطار با باورنكردني انجامد. اين يك سفر  طي كردن مسير آن تقريباً يك هفته به طول مي

از ميدان سرخ به ديوار بزرگ است و گذر از سيبري، مغولستان، صحراي گوبي و رسـيدن  
احـداث مسـير آن در سـال    آغـاز  از زمـان   گيرد. اين سفر در بر ميرا به شهر بزرگ پكن 

ايـن   1891كرده است. اگرچه مقامات از سـال  زده  در همه جا هيجانمسافران را  ،1891
آهن اصلي ترانس سـيبري   سازند، اما امروز همچنان در حال گسترش است. راه خط را مي

  از مسكو به ولادي وستوك به دستور تزار الكساندر سوم ساخته شد.

 )نويد مبلغي( »1«گزينة  -88

  نكتة مهم درسي
 دارد و فعل ديگـري در جملـه نـداريم،   نياز كه جمله فقط به يك فعل  با توجه به اين

جملـه داراي   ،همچنـين  »).3 و 2«هـاي   گزينـه ضمير موصولي نيسـت (رد  نيازي به 
فعـل  از متعدي اسـت و مفعـول قبـل     ”describe“زيرا فعل  ،ساختار مجهول است

 .»)4«(رد گزينة  وجود دارد» agent  +by«ساختار  ،ز جاي خاليآمده است و بعد ا

  )كلوزتست( 
----------------------------------------------  

 )نويد مبلغي( »2«گزينة  -89
  نكتة مهم درسي
بخشـي اسـت و    يك ”long“(برترين) نياز داريم. صفت  به صفت عالي ،در اين جمله

 ،»4«ة در گزين ـ .)»1«ة (رد گزين باشد مي ”the longest“صورت  هشكل عالي آن ب
قبـل   ”it is“با توجه به عبارت . )railway lines( آمد صورت جمع مي هاسم بايد ب

 »).3«كار برود (رد گزينة  صورت مفرد به به ”line“از جاي خالي، بايد 

  )كلوزتست( 
----------------------------------------------  

 )لغينويد مب( »3«گزينة  -90
  نكتة مهم درسي

، بايد قبل و بعـد  ”and, but, or“ مانند ساز پايه در هنگام استفاده از حروف ربط هم
در ايـن جملـه، بـا توجـه بـه       از اين حروف ربط از ساختارهاي همسان استفاده شود.

“taking” بايد از اسم مصدر فعل  ،در قبل از جاي خالي“arrive” .استفاده كنيم 

  )كلوزتست( 
----------------------------------------------  

 )نويد مبلغي( »4«گزينة  -91
  ) توليد، نسل2  ) ارتباط1
  ) تصور، تخيل4  ) موقعيت مكاني3

  نكتة مهم درسي
وجـد آوردن   بـه «معنـاي   بـه  ”catch/capture sb’s imagination“بـه عبـارت   

 توجه كنيد.» كسي

  )كلوزتست(
 ----------------------------------------------  

 )نويد مبلغي( »3«گزينة  -92
  تخريب كردن )2    احترام گذاشتن) 1
  سيس كردنأت )4    دادن گسترش) 3

  )كلوزتست( 
  :1درك مطلب متنةترجم
كند تا خنك شود. اگر خيلي سردتان شود،  گرمتان شود، بدن شما عرق مي خيلياگر 
كنيد [كه] دماي  ميشما شوند، تب  ها وارد بدن لرزد تا گرم شود. اگر ميكروب مي تانبدن

نظر  و تب داشتن ممكن است چيزهاي بدي به يدنغيرعادي بدن است. تعريق، لرزبالا و 
خوبي  بهتان دهند كه بدن ها نشان مي هاي سالم [بدن] هستند. آن د، اما همه واكنشنبرس

  .شوند شروع مي تانها در قسمت كوچكي از مغز ن واكنشآ ةكند. و هم كار مي
دهد. يكي از  اما كارهاي بسيار مهمي انجام مي ،يك بادام است ةانداز هيپوتالاموس فقط به

ماند،  باقي ميمعيني  ةاست. بدن شما معمولاً در درج تانكنترل دماي بدن ،كارهاي آن
مثال، در طول بازي سريع فوتبال، براي اما اين دما گاهي اوقات ممكن است تغيير كند. 

هايي را به غدد عرق شما  سرعت سيگنال يابد. هيپوتالاموس به ايش ميدماي بدن شما افز
كنند، بدن شما شروع به خنك شدن  مي توليدعرق  ،كند. وقتي غدد عرق ارسال مي

گردد. هيپوتالاموس در هنگام بيماري نيز وارد  كند. خيلي زود به دماي طبيعي برمي مي
سفيد  هاي گلبولكنند،  حمله ميبه بدن شما  مضرهاي  شود. وقتي ميكروب عمل مي

دهند تا دماي بدن شما را  ها به هيپوتالاموس علامت مي كند. اين ميرا توليد خون 
  .افزايش دهد

گرما  آن،نظر برسد و با لمس  برافروخته به تاناكنون تب داريد. ممكن است پوست
ن دهد. افزايش دماي بدن به از بين برد احساس شود. بدن شما آب از دست مي

بيمار  كه كند. تب همچنين روش بدنتان است تا به شما بگويد ها كمك مي ميكروب
  !كوش است و بايد از خود مراقبت كنيد. هيپوتالاموس شما بسيار سخت هستيد
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 )حسن روحي( »3«گزينة  -93

  »دليل اصلي نويسنده براي نوشتن اين متن چيست؟«ترجمة جمله: 
  »ند.ك كار مي هتا شرح دهد هيپوتالاموس چ«

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

 )حسن روحي( »2«گزينة  -94

  »افتد؟ چه اتفاقي مياحتمالاً  ،وقتي علت تب از بين برود«ترجمة جمله: 
  »گردد. بدن به دماي طبيعي بر مي«

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

 )ن روحيحس( »4«گزينة  -95

  تـب كـه   ياي بـه فـرد   چه توصـيه  اساس اين متن، احتمالاً پزشك بر«ترجمة جمله: 
  »؟كند ، ميدارد

  ».بنوشدمقدار زيادي آب «
  (درك مطلب) 

----------------------------------------------  

 )حسن روحي( »4«گزينة  -96

  »يك از موارد زير در متن تعريف شده است؟ كدام«ترجمة جمله: 
»“Fever” )تب(«  

  (درك مطلب) 

  :2درك مطلب متنةترجم
دار  در لندن و يك مغازه يبا يك گاوچران در كانادا، وكيل بنگلادشدر  ياشتراكات استاد

نـه زيـاد، امـا در بعضـي مـوارد      شـايد  چيسـت؟   ]شهري در آفريقاي جنوبي[در سووتو 
بان يعنـي انگليسـي صـحبت    توانند به يك ز ها احتمالاً مي آن ةمشترك هستند: اولاً، هم

 ةها شهروندان اتحادي آن ةها به زبان ديگري نيز صحبت كنند. ثانياً، هم كنند حتي اگر آن
  المنافع هستند. كشورهاي مشترك

كه انگليس بـه  آمد  وجود مي به، زماني 1931المنافع در سال  كشورهاي مشترك ةاتحادي
كانادا، آفريقاي جنـوبي، اسـتراليا و    يهاي خود، يعن ترين مستعمره از مهمچهار مستعمره 

اين پنج كشور به اين نتيجه رسيدند كه اگرچه هركـدام   .نيوزيلند (زلاند نو) استقلال داد
ويژه ميراث فرهنگي مشـترك و   ند، بهرند، اما وجه اشتراك زيادي داهست يكشور مستقل

هـا   دهنـد. آن  ه مـي روابط نزديك ادام ـ ]داشتن[ها به  ها همچنان در بسياري از زمينه آن
رئيس نمادين دولت باشد، حتـي اگـر    ،انگليس ةهمچنين توافق كردند كه پادشاه يا ملك

  خواهد اداره كند. روشي كه مي آزادانه بتواند خود را به يهر كشور
كوچكتر سـازمان ملـل    ةالمنافع مانند نسخ كشورهاي مشترك ةاز بسياري جهات، اتحادي

آمريكـا   ةزبان جهان به استثناي ايالات متحـد  ي انگليسيمتحد است كه از اكثر كشورها
ترين سازمان در جهان است كه در آن  تشكيل شده است. پس از سازمان ملل متحد، مهم

تواننـد در مـورد    ، كانـادا و اسـتراليا) مـي   بريتانيـا يافته (ماننـد   كشورهاي ثروتمند توسعه
  بحث كنند. موضوعات فرهنگي و اقتصادي با كشورهاي در حال توسعه

كشـورهاي   ةهـا از هم ـ  برخلاف سازمان ملل متحد، مجمع دائمي ندارد. رؤسـاي دولـت  
هـاي   كنند. بـا ايـن وجـود، كنفـرانس     بار با هم ديدار مي المنافع هر دو سال يك مشترك
هاي  تمام قارهالمنافع نيز وجود دارد كه در آن كشورهايي از  مشترككشورهاي اي  منطقه

  كنند. خود بحث مي ةند و در مورد مشكلات قاره يا منطقآي جهان گرد هم مي

 )محمد طاهري( »2«گزينة  -97

هـاي   ترين عاملي كه باعـث شـد بريتانيـا و مسـتعمره     طبق متن، مهم«جمله:  ةترجم

المنافع را تأسيس كنند، داشتن ميراث فرهنگـي   كشورهاي مشترك ةاش اتحادي قبلي

  »مشترك بود.

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  

 )محمد طاهري( »2«گزينة  -98

 صحيحالمنافع  اتحاديه كشورهاي مشترك ةيك از موارد زير دربار كدام«جمله:  ةترجم

  »است؟

  »هاي دنيا هستند. قاره ةكشورهاي عضو آن از هم«

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  

 )محمد طاهري(                                                                                »1«گزينة  -99

  »كند. اشاره مي… به  »2«در پاراگراف  ”They“كلمه «ترجمة جمله: 

  »كشور آن پنج«

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  

 )محمد طاهري(                                                           »4«گزينة  -100

يك از سـؤالات زيـر    در متن، اطلاعات كافي براي پاسخ دادن به كدام«ترجمة جمله: 

  »وجود دارد؟

المنـافع و سـازمان ملـل     كشـورهاي مشـترك   ةهاي اتحادي ـ تشابهات و تفاوتبرخي «

  »متحد در چيست؟

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------  
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  پديدآورندگان

صي
صا

اخت
  

  نام طراحان  نام درس

 خـان ـ فرامـرز سـپهري ـ علـي سـلامت ـ حميـد عليـزاده ـ جهـانبخش نيكنـام                 كـاظم اجلالـي ـ عـادل حسـيني ـ افشـين خاصـه           و رياضي پايه 2حسابان 
  آبادي   وحيد ون

آمار و  و هندسه
  رياضيات گسسته

 خـان ـ فرزانـه خاكپـاش     افشين خاصهفرد ـ   جواد حاتمي ـ سيدمحمدرضا حسيني  –سامان اسپهرم ـ علي ايماني  اميرحسين ابومحبوب ـ  
  تبريزي  سرژ يقيازاريان نسب ـ احمدرضا فلاح ـ ندا صالح پور ـ مجيد علايي ـ محمد خندان 

 ـعظيم آقچه لي ـ محمد اكبري  بابك اسلامي ـ     فيزيك  ـ  افشين كردكتولي ـ مصـطفي كيـاني ـ      ـ بهمن قمري   غلامرضـا محبـي    جليـل گلـي 
  سيد علي ميرنوري  

   شيمي

 ـمجتبي اسـدزاده  ـاميرحسـين بختيـاري ـ  پـور ـ كـامران جعفـري      ـ محمدرضـا پورجاويـد ـ احمدرضـا جشـاني     علـي بيـدختي ـ
 ـ  ـ مرتضي خوش امير حاتميان   سيدرضـا رضـوي  زاده ـ   ـ فاطمه رحيمي ـ مرتضـي رضـائي   حسن رحمتي كوكنده حميد ذبحي ـ   كيش 

 زواره ـ محمدحسـن محمـدزاده مقـدم      محمـد عظيميـان  زواره ـ مجتبـي عبـادي ـ      ـ رسول عابـديني جواد سوري لكي رضا سليماني ـ  
  فر دهكردي ـ شهرام همايون سيدرحيم هاشميثاني ـ محمد نكو ـزاده ـ حسين ناصريهادي مهدي

 

  ويراستاران و گزينشگران

  شيمي  فيزيك  رياضيات گسسته و آمار و احتمالهندسه پايهو رياضي 2حسابان   نام درس

  نژاد ايمان حسين  سيدعلي ميرنوري  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  كاظم اجلالي  گزينشگر

  گروه ويراستاري

  علي مرشد
  مجتبي تشيعي  علي ارجمند

  عادل حسيني
 فرزانه خاكپاش

  مجتبي تشيعي
  عادل حسيني
 فرزانه خاكپاش

  مداحيسيد سروش كريمي
  زهره آقامحمدي

 كفش حميد زرين

  علي ياراحمدي
  سيدعلي موسوي

  نيا مهلا تابش
  ويراستار استاد:  محمدرضا يوسفي

  مهدي ملارمضاني
  ويراستار استاد:
  سيدعلي ميرنوري

  مقدم محمدحسن محمدزاده  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  عادل حسيني  مسئول درس

  قلي محمد قره  ---  ---  ---  ---   باربيني نهايي

  
  توليد و فني گروه 

 محمد اكبري   گروه مدير

  زاده  نرگس غني  ئول دفترچهمس

  محمدرضا اصفهانيول دفترچه: مسئ  مقدم مازيار شيروانيمدير گروه:   گروه مستندسازي

  نوشين اشرفي  – عصمت رمضاني  نگار حروف

  سوران نعيمي    ناظر چاپ
  

  گروه آزمون
  چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––كانون فرهنگي آموزش كانون فرهنگي آموزش   ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

 



»  3 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  1400خرداد  29 آزمون« پاسخ تشريحي

  
  )كاظم اجلالي(  »1« گزينة -101

   كنيم: ها را حل مي ابتدا نامعادله

2 2 2 2 2

1 1 1 1 1* 2 2 2 2 2
* 1 2 1 2 1 2 0

1 3 1 0
11 3 1 0 1 3

x a x a a x a

x x (x ) ( x) (x ) ( x)

( x )( x )

(x )( x ) x


           


         

    

       

·H¼U

Z»jq¶ jIdUH   

1بنابراين بايد 1 112 2 3(a , a ) ( , )    :باشد. پس داريم  

  
1 112 2
1 1 1
2 3 6

a a

a a


     


     

     

]برابر aبنابراين مجموعة مقادير ممكن ] 
1 1
2   است. «6

 )93تا  91هاي  صفحه: ها ها و نامعادله معادله -1رياضي (
----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2« گزينة -102
  با توجه به معادلة اوليه داريم:

    
1 22

1 2
2 0

2

b
S x x b

ax bx
c

P x x
a


         

   

   

1 2x x  2واسطة حسـابي
1

1
x

2و 
2

1
x

1اسـت، پـس رابطـة     2 2 2
1 2

1 12x x
x x

  

  برقرار است:

    x x
x x x x (x x ) x x

x x


     

2 2 3 3 3 2 21 21 2 1 2 1 2 1 22 2
1 2

2 2 2   

    3 2 3 22 2 2 2 2 2P S P ( ) ( b) ( )         
    2 20 2 5b b       

 )9تا  7 هاي هصفح: جبر و معادله -1حسابان (
----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3« گزينة -103
در Aپـس كـارگر   ،دهـد  روز كار را انجام مـي  nدر Bفرض كنيد كارگر

50n بنابراين كـارگر  ،دهد روز همان كار را انجام ميB  1در يـك روز
n

 

1در يك روز Aكار و كارگر
50n 

روز  10پـس در  ،دهد كار را انجام مي 

10ترتيب به Aو كارگر Bكارگر
n

10و 
50n 

 ودهنـد   از كار را انجـام مـي   

10مقدار كار انجام شده برابر 10
50n n




  .است 

روز 10دهنـد، پـس در   روز كار را انجام مي 60از طرف ديگر دوتايي با هم در
1
6

  :دهند كار را انجام مي 

    10 10 1 60 60 50 5050 6 n (n ) n(n )
n n

      


   

    2 70 3000 100 30 0n n (n )(n )         
    100 30n , n    (¡ï¡ïù)   

روز كار  150به تنهايي در Aروز و كارگر 100به تنهايي در Bپس كارگر

5،روز كار مشـترك  10ازبعد دهند.  را انجام مي
6

مانـده را بايـد    كـار بـاقي   

1در يـك روز  گربه تنهايي انجام دهد. چون ايـن كـار   Bكارگر
100

كـار را   

5دهد، پس در انجام مي 250100 6 3  دهد. ماندة كار را انجام مي باقي ،روز  

 )19تا  17 هاي صفحه: جبر و معادله -1حسابان (

----------------------------------------------  

  )فرامرز سپهري(  »3« گزينة -104
قـرار   3آوريـم و برابـر   دسـت مـي   را از خـط داده شـده بـه    Aابتدا فاصلة نقطة

  دهيم: مي

    6 8 223 31036 64
x y k k

d
  

   


   

    k
k k

k


       

5222 30 448 oÄjI£¶ Ì¼μ\¶   

 )35تا  29 هاي صفحه: جبر و معادله -1حسابان (

----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »4« گزينة -105
  آوريم: را به دست مي خواسته شدهابتدا دامنة تابع 

  1

1

1 2 3 4
1 2 3 4 2 3 4

2 3 4 6

g
h(x) ( )(x)f

f g
g h

g g

D { , , , }

D { , , , } D { , , }

R D { , , , }











   


 

   

3x،1fازاي اما به g  است كه اين مقدار غيرقابل قبول است:برابر صفر  
  2 4hD { , }    

  به صورت زير است: hدر نتيجه تابع

  h {( , )( , )} {( , ) , ( , )} 
 
4 2 2 12 4 2 42 4 6 2 3 4

   

2برد اين تابع مجموعة 1
3 4{ , 11است كه مجموع اعضاي آن برابر {

12
   است. 

 )66تا  57 هاي صفحه: تابع -1حسابان (

----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »4« گزينة -106
6fصـورت  بـه  fضابطة تابع ،شدهبا توضيحات داده  (x) x    و ضـابطة

22g(x)صورت به نيز gتابع x x  است، بنابراين دامنة تابعfog   برابـر
  خواهد بود با:

    22 6fog g fD {x D | g(x) D } {x | x x }         

    2 32 6 2 3 2 0 2 2x x ( x )(x ) x             

 )70تا  66 هاي صفحه: تابع -1حسابان (

1�1
a�

1

2

1

2

1

2
a�

1

2

1

3

1

3

 رياضيات
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  )كاظم اجلالي(  »2« گزينة -107
درصـد   40كنـد، پـس   ها را حذف مي درصد ناخالصي 60هر لاية تميزكننده

0لايـة تميزكننـده   nماند. بنابراين با قـرار دادن  ها باقي مي ناخالصي 4 n( / ) 
  ماند. پس داريم: درصد ناخالصي باقي مي

    2
5

2 1 10 4 0 02 5 50 50
n n/ / ( ) n log       

    log log log
log log

log loglog


     

2 2
5 5

1 50 5 1050 250 2 5
5

   

    5 1 1 5 1 0 7 4 251 5 5 2 5 1 2 0 7 1
log log /

/
log log log /

  
    

    
   

5nبنابراين   لايه نياز داريم. 5و حداقلاست  
 )87و  86، 79تا  72 هاي صفحه: توابع نمايي و لگاريتمي -1حسابان (

----------------------------------------------  
  )آبادي وحيد ون(  »3« گزينة -108

    log (a a) log log (a )   2
2 2 210 8 3   

    a a
log log

a


 



2
2 2

10 83   

    2 210 8 24 2 24 6 4 0a a a a a (a )(a )             

    6
4

a

a

 
  

¡ï¡ïù :k¹¨ïÂμº ¡kÅIÀ´TÄnI«²  ¾àà ¹¶Hj nj   

    3
5

4 8 2
328 2

3 0 65
(a )
alog log log /       

 )90تا  86 هاي صفحه: توابع نمايي و لگاريتمي -1حسابان (
----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »1« گزينة -109
  كنيم به ساده كردن عبارت داده شده: شروع مي

    3 13 3 3
20 20 20 20 2cos( )cos( ) cos( )cos( )
    

    

    cos( )sin ( ) sin / sin /
   

       
3 3 1 3 30 4 0 820 20 2 10 10

   

2از رابطة
22

1
tan

sin
tan


 

 
  كنيم: استفاده مي 

  2
2

323 3 320 0 8 0 4 0 4 0310 20 201 20

tan
sin / / tan tan /

tan


  
     




   

  
21 1 4 0 43 1 0 6

20 0 8 0 8
( / ) /

tan
/ /

   
     

  
tan

tan


  

 

30 120 3 1
20 2   

2حال از رابطة
22

1
tan

tan
tan


 

 
  كنيم: استفاده مي 

  2
2

323 1 3 340 4 1 0320 2 40 401 40

tan
tan tan tan

tan


  
     




   

  
24 4 4 13 4 2 5 5 240 2 2

( )
tan

     
        

tanدقت كنيد


 
30 140

5، پس مقدار است  2 قبول است. قابل  
 )112تا  110 هاي صفحه: مثلثات -1حسابان ( 

  )عادل حسيني(  »2« گزينة -110
  با استفاده از قضية هوپيتال در حد مبهم داده شده داريم:  

  
1 1

2 2 22 2 2
1 1x x

sin x cos x cos x sin x
lim lim

x 

  
    




   

  52 2 2
 

      

1xدر شرط پيوستگي   اين است كه
1

1
x
lim f(x) f ( )


 .باشد  

    5 5
2 2a a


       

 )151تا  141 هاي صفحه: حد و پيوستگي -1حسابان (
----------------------------------------------  

  )علي سلامت(  »3« گزينة -111
هـا بـه    xرا بـا محـور   gو fهاي محدود به نمودارهاي تـابع  مساحت سطح

  ناميم. داريم: مي gSو fSترتيب

    fS S


   
6 3 2 92¾£º p»l   

(بدون در نظر گرفتن انتقال يك واحـد بـه راسـت)،     gبراي رسم نمودار تابع
كنـيم. يعنـي    ضرب مـي  4تقسيم و عرض نقاط را در  2را بر  fطول نقاط تابع

1ة ذوزنقهطول قاعد
تـوانيم   شود، پس به راحتـي مـي   برابر مي 4و ارتفاع آن  2

  بگوييم:

    g f fS S S     
14 2 2 9 182  

 )12تا  1 هاي صفحه: تابع - 2حسابان (
----------------------------------------------  

  )علي سلامت(  »3« گزينة -112
2دهـيم  ابتدا قرار مـي  gبراي محاسبة دامنة تابع 1 0f ( x ) f ( x)     بـا .

  داريم: ،اكيداً صعودي است fتوجه به اينكه تابع

    12 1 2 1 13f ( x ) f ( x) x x x ( )           

2دامنة توابـع  1y f ( x )  وy f ( x)    صـورت زيـر محاسـبه     را نيـز بـه
  كنيم: مي

    1 52 1 2 2 1 4 22 2y f ( x ) x x ( )


            

    2 4 4 2 3y f ( x) x x ( )             
  مجموعة فوق است: سه اشتراك gدامنة تابع

    1 2 63g
b

D [a , b] [ , ]
a

      

 )18تا  15هاي  هصفح: تابع - 2 حسابان(
----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »4« گزينة -113
  مساحت مثلث برابر است با:

    2 2 21 1
2 2S sin cos sin sin cos           

    2 21 1 1 22 2 2(sin cos ) ( sin )       

    cos
sin ( ) cos

 
     21 1 1 4 1 12 48 8 2 16 16
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)Sترين مقدار تابع بنابراين بيش ) cos   
1 1 416 16

را بايد پيدا كنيم كه  

  برابر است با: 
1 1 1

16 16 8
   

 )29تا  24 هاي صفحه: مثلثات - 2حسابان (
----------------------------------------------  

  )آبادي وحيد ون(  »1« گزينة -114

)cotبا توجه به رابطة x) tanx

 2 :داريم  

    3 23 3 0tan x tan x tan x(tan x )      

    
2

0

3 0 3 3

tan x x k

tan x tan x x k


    


 
          


IÄ   

    k
x


  3

IÀïJH¼] ÌIμT]H   

 )44تا  35 هاي صفحه: مثلثات - 2حسابان (
----------------------------------------------  

  )علي سلامت(  »1« گزينة -115
xبايد حدهاي چپ و راست تابع را در 0 :حساب كنيم  

    0 0 0

0 0 0

1 1 11
1 1

x x x

x x x

lim f (x) lim lim
[x] x (x )

lim f (x) lim lim
[x] x x

  

  

  

  


     


   
  

   

  صحيح است.» 1«نمودار گزينة 
 )50تا  46 هاي صفحه: نهايت حد در بي – حدهاي نامتناهي - 2حسابان (

----------------------------------------------  
  )فرامرز سپهري(  »2« گزينة -116

    12 2 4 6 4 6 4
x x

f (x) ( )sin ( ) cos( )
          

    x x
f (x) sin ( )cos( )

    6 4 6 4
   

    f ( ) sin ( )cos( ) sin
          

1 1
12 12 2 6 4

   

 )96و  95 هاي صفحه: مشتق - 2حسابان (
----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3« گزينة -117
  كنيم. را حساب مي fابتدا مشتق اول و دوم تابع

    2 3
1 2
1 1

f (x) f (x)
(x ) (x )

   
 

   

  پس طبق صورت سؤال بايد داشته باشيم:

    2 3
1 2 1 2 3

1 1
x x

(x ) (x )
        

 
   

3در نقطـة  fبايد معادلة خط ممـاس بـر نمـودار تـابع    پس  3( , f ( ))   را
  صورت زير است: بنويسيم كه به

    y f ( ) f ( )(x )    3 3 3   

13از طرف ديگر 2f ( )   13و 4f ( )     ممـاس  خط است كه معادلة

  صورت زير است: به

    1 1 3 4 2 3 4 52 4y (x ) y x x y               

 )98تا  94 هاي صفحه: مشتق -2حسابان ( 

----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »4« گزينة -118
است، بنابراين نقاط بحراني تـابع فقـط    3اي درجة چندجمله ، يكتابعضابطة 

شود و چون تأكيـد شـده    ها مشتق تابع صفر مي ازاي آن هايي هستند كه به آن
مشـتق بايـد ريشـة مضـاعف     تـابع   ،است كه تابع فقط يك نقطة بحراني دارد

  داشته باشد:

    2 23 2 4 3 4 4 36 0f (x) ax (a )x (a ) a             
  2 17 16 0 1 16 0 1 16a a (a )(a ) a , a               

0aچنين به ازاي  هم     24نيز ضابطة تابع بـه صـورت 3 2f (x) x x   
خواهد شد كه اين سهمي نيز فقـط يـك نقطـة بحرانـي دارد. پـس مجموعـة       

16به صورت  aمقادير قابل قبول براي  1 0{ , , }     .است  
 )117ة صفح: كاربردهاي مشتق - 2حسابان (

----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »1« گزينة -119
  آوريم: هاي نسبي تابع را به دست مي و سپس اكسترمم يابتدا نقاط بحران

    2 2 0 0 2f (x) x ax x , a        

    3
0

42 3

f ( ) a

f ( a) a a

 



  

   

  
3

2
4

23
2 0 3

( a a) a
a

a

  
  


  شيب خط گذرنده از اكسترمم نسبي  

    y x
a a

       22 3 613 2 2
ôi IM ÁpH¼¶   

 )126تا  123 هاي صفحه: كاربردهاي مشتق - 2حسابان (

----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »3« گزينة -120
1xج دررمخپس تابع فقط يك مجانب قائم دارد،  نمودار   بايد ريشة مضاعف

x)21اسـت، بايـد مضـربي از    2داشته باشد، پس چون درجة مخرج برابـر  ) 

x)21داست، مخرج خو 1برابر 2xباشد. حال چون ضريب ) :خواهد بود  

    
2

2 2

1
2 1 2 1

(x )

x bx c x x b , c



           

0xنمودار تابع در  بر محورx  0ها مماس اسـت، يعنـيx     بايـد ريشـة
0aمضاعف عبارت صورت باشد، پس  .است   

    1a b c       
  )144 تا 137 هاي صفحه: مشتق هايكاربرد - 2حسابان (
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A

B

M

N

C

G

P

  
  )نسب مجيد علايي(  »4« گزينة -121

باشد. در ايـن   ABCدر مثلث  BCارتفاع وارد بر ضلع  AHفرض كنيد 
  صورت داريم:  

  1 115 10 32 2ABCS AH BC AH AH         

 ـاز خـط گذر  Aيعني نقطة  واحـد فاصـله دارد. در    C، 3و  Bده از نقـاط  ن
و بـه   BCموازي بـا   d و dتواند روي يكي از دو خط  مي Aنتيجه نقطة 

  واحد از آن قرار داشته باشد.   3فاصلة 
7ABاز طرفي    است، پس نقطةA اي به مركز  روي دايرهB    و شـعاع

 dو  dواقع اسـت. مطـابق شـكل نقـاط برخـورد ايـن دايـره و خطـوط          7
4هاي  (نقطه 3 2 1A ,A ,A ,A .جواب مسئله است (  

  
 )11تا  10هاي  صفحه: هاي هندسي و استدلال ترسيم -1 هندسه(

----------------------------------------------  
  )خان افشين خاصه(  »3« گزينة -122

  قطع كند.  Fرا در نقطة  BCهيم تا ضلع د را امتداد مي DEخط  پاره

    
و در نتيجه نصف  30رو به زاوية  روبه FC، ضلع DCFالزاوية  در مثلث قائم

  گاه داريم:   فرض كنيم، آن aاست. اگر طول ضلع مربع را برابر  DFضلع 

  2 2 2 2 2 2 2 22 3DF FC DC ( FC) FC a FC a        

  
22
3 3

a a
FC FC     

  اند و داريم:   متشابه هبه حالت تساوي دو زاوي CFEو  ADEدو مثلث 

13
3

a
FC CE CE CE

AD AE a AE AE
     

Zoh¶ nj SLvº KÃ¨oU  

  1 3 1 3 1
23 1 3 1

CE

AC

 
  

 
  

 41تا  38هاي  صفحه: تشابه و كاربردهاي آنقضية تالس،  -1هندسه (
 )64ها: صفحة  چندضلعي

----------------------------------------------  
  )خان افشين خاصه(  »4« گزينة -123

  اند.  به حالت تساوي دو زاويه متشابه PMNو  PABدو مثلث 

    

ها در دو مثلث متشابه برابـر نسـبت تشـابه آن دو مثلـث اسـت،       نسبت ارتفاع

  بنابراين داريم: 

  3 3 1
1 1

PH AB PH PH

PH MN PH

 
   

 
Rn¼Å nj SLvº KÃ¨oU  

  4HH

PH


 


  

  2 2 4 3 241
2

ABCD

PMN

S HH AB HH AB

S PH MNPH MN

 
       

 
  

 46و  45هاي  صفحه: قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (

 )65ها: صفحة  چندضلعي

----------------------------------------------  

  )محبوبواميرحسين اب(  »3« گزينة -124
كنند، بنابراين مطـابق   قطع مي 1به  2هاي هر مثلث، يكديگر را به نسبت  ميانه

  شكل داريم:  

    

  2 63AG AM   

  2 43BG BN   

  2 2 2 36 16 52ABG : AB AG BG


      
  52 2 13AB    

بـوده و طـول آن    ABGميانة وارد بر وتر در مثلث  GPخط  مطابق شكل پاره

  نصف طول وتر است، بنابراين داريم: 

  1 13 3 3 132GP AB CP GP      

 )67و  60هاي  صفحه: ها چندضلعي -1هندسه (

----------------------------------------------  

  )خندانمحمد (  »3« گزينة -125
دوران دهـيم، شـكل حاصـل يـك اسـتوانه       dرا حول خط  ABCDاگر مربع 

تر برداشته شده است. شعاع قاعـدة   است كه از داخل آن يك استوانة كوچك

است، بنابراين، اگر حجم  2و ارتفاع هر دو استوانه برابر  3و  1ها برابر  استوانه

  گاه داريم:   نمايش دهيم، آن Vحاصل از دوران را با 

    
  Vحجم استوانة كوچك ـ حجم استوانة بزرگ =   

  2 23 2 1 2 18 2 16               
 )96 و 95هاي  صفحه: تجسم فضايي -1هندسه (

A

C

A

d

d

�

A

B

A

2

4

1

3

A B

CD

E
F

30

A B

C

P

M N

H

H′

D

 رياضيات
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O

A

B

H

O′

R3

R3 R2

R2

  )خان افشين خاصه(  »2« گزينة -126
BTاگر  x  وAT y :فرض شود، آنگاه داريم  

  
 

24 482 2
BT AT x y

M̂ x y
 

         
    180 180BT AT x y        

  48 66
180 114

x y x

x y y

     
      

  

  
 66 332 2
AT

B̂


     
 )16تا  13هاي  صفحه: دايره -2هندسه ( 

----------------------------------------------  
  )علي ايماني(  »2« گزينة -127

برابـر   و زاويـة   Rمساحت قطاعي از يك دايـره بـه شـعاع    
2

360
r

S
 




 
  است، بنابراين داريم:  

  
2 22 60 1 60 4 1360 360 6 ( )

        
   

 
  مساحت قسمت رنگي

  3
6 2
 

   
 )12ة صفح: دايره -2هندسه (

----------------------------------------------  
  )سامان اسپهرم(  »3« گزينة -128

AOاست، پـس مطـابق شـكل مثلـث      R2برابر  ABطول وتر مشترك  B ،
  الاضلاع است و در نتيجه داريم: مثلث متساوي

    
  
  
  
  
  

  3 3 2 32 2O H AB R R      

  2 2 2 2 2 29 8OAH : OH OA AH R R R


      
  2 2OH R   

  2 2 3OO OH O H ( )R      
  طول مماس مشترك خارجي دو دايره برابر است با: 

  2 2 2 23 2 8 3 4 6OO ( R R) ( )R R        
  2 2 210 4 6 6 2 6 2( )R ( ) R ( )R       

 )23تا  20هاي  صفحه: دايره -1هندسه (
----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »1« گزينة -129
6مطــابق شــكل  2AA  پــا اســت، اســت. از طرفــي دوران تبــديلي طول

6بنابراين  2AA     بوده و در نتيجه طبق رابطة سينوسي مسـاحت مثلـث
  داريم:  

    
  1 1 16 2 6 2 182 2 2A A A

ˆS AA AA sin A
 

          

1150  تذكر:  180 30 30 2sin sin( ) sin         
 )44تا  37هاي  هصفح: هاي هندسي و كاربردها تبديل -2هندسه (

  )تبريزي يقيازاريانسرژ (  »2« گزينة -130
الزاويه، نصف طـول وتـر اسـت،     در مثلث قائم30رو به زاوية  طول ضلع روبه
  بنابراين داريم: 

    
  2 4 3 34

BC
BC AB CE      

3الزاويه،  در مثلث قائم 60رو به زاوية  طول ضلع روبه
2

طول وتـر اسـت،    

  بنابراين داريم: 

  3 3 4 3 6 6 1 52 2AC BC CF AC AF           

  داريم: CEFها در مثلث  طبق قضية كسينوس
  2 2 2 2 ˆEF CE CF CE CF cosC      

  33 25 2 3 5 13 132 EF          

روابط طولي در مثلث:  - 2و هندسه  64ة صفح: ها چندضلعي -1هندسه (
 )69تا  66هاي  صفحه

----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »1« گزينة -131

ــد   ــرض كنيـ 2فـ 3
1 1B

 
   

 ،2 1
5 2C

 
    

5و   3
10 4D

 
    

 

BACباشد. براي حل معادلة ماتريسي  D  كافي است طرفين اين رابطـه ،
 Cو از سمت راست در وارون ماتريس  Bرا از سمت چپ در وارون ماتريس 
  ضرب كنيم. در اين صورت داريم:  

  1 1 1 1B (BAC)C B DC     
  1 1 1 1 1 1

I I

(B B)A(CC ) B DC A B DC           

  آوريم:   را به دست مي Cو  Bهاي  پس ابتدا وارون ماتريس

  12 3 1 31
1 1 1 25B B    

        
  

  12 1 2 11
5 2 5 21C C     

         
  

  1 1 1 3 5 3 2 11
1 2 10 4 5 25A B DC         

             
  

  35 15 2 1 5 5 1 11 1
15 5 5 2 5 5 1 15 5

          
                 

  

  است.  2، برابر Aهاي ماتريس  بنابراين مجموع درايه
 )25تا  17هاي  صفحه: ماتريس و كاربردها -3هندسه (

----------------------------------------------  
  )خان افشين خاصه(  »1« گزينة -132

ــي  ــود بــ ــرط وجــ ــادلات   شــ ــتگاه معــ ــراي دســ ــواب بــ ــمار جــ شــ
1 2
2 3

kx ( k)y a

(k )x ky b

  
   

1  آن است كه:    2
2 3

k k a

k k b


 

 
  

  دو كسر سمت چپ داريم:   لمحل معادلة شابا 

A′

A

A″

d

3 3

2

2 2

150
6

√ √

√

A

F

B
E

C
30
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  2 21 2 3 2 2 42 3
k k

k k k k
k k


      

 
  

  2 13 2 0 2
k

k k
k


      

  

  1 2 11 3 3
a k

k
b k


      

  1 2 3 12 3 6 2
a k

k
b k


        

aبنابراين بيشترين مقدار 

b
1، برابر 

3  .است  
 )26ة صفح: ماتريس و كاربردها -3هندسه (

----------------------------------------------  
  )علي ايماني(  »3« گزينة -133

  اگر دترمينان را برحسب ستون دوم آن بسط دهيم، داريم:  

  12 0 2 1 01
k

(x ) (x )[x k(x )]
x x

      


  

  
2

2 1 0
1

x
(x )[( k)x k] k

x
k

 
       

 

  

   دو ريشة معادله قرينة يكديگرند، بنابراين داريم:

  2 2 2 21
k

k k k
k


      


  

 )31تا  27هاي  صفحه: ماتريس و كاربردها -3هندسه (
----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »2« گزينة -134
)Oفرض كنيد  , )        مركز اين دايره باشـد. چـون مركـز دايـره روي خـط

3x y   3واقع است، پس     2بوده و در نتيجه با فرض 0A( , ) 
0و  1B( ,   داريم:   (

  2 2 2 22 1AO BO ( ) ( )            
  2 2 2 2 22 3 2( ) ( ) ( )          ·H¼U¾M  

  2 2 2 24 4 9 6 4 4 6 9                     
  3 3 332 2 2         

  2 23 3 1 9 522 2 4 4 2AO ( ) ( )      شعاع دايره  

  بنابراين معادلة دايره به صورت زير است: 

  2 2 2 23 3 5 9 9 53 32 2 2 4 4 2(x ) (y ) x x y y            

  2 2 3 3 2 0x y x y       
 )46تا  40هاي  صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »3« گزينة -135

  52 2 3 5 2c FF | ( ) | c        

  2 2 2 22 1 3 2 1 1 3 3 1a MF MF ( ) ( ) ( ) ( )            

  3 55 2 5 3 5 2a      

  2 2 2 2 245 25 20 54 4 4a b c b b         

  2 2 5b 5طول قطر كوچك بيضيb    
 )48و  47هاي  صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

  )علي ايماني(  »1« گزينة -136
دانيم فاصلة هر نقطة واقع بر سهمي از كانون و خط هـادي برابـر يكـديگر     مي

AFاست، پس  AH  وNF NM  است. با فرضMN x   :داريم  

  MN BN
BHF : MN || HF

HF BF


 

u²IU ¾Ãñ¤ ´Ãμ÷U  

  24 4 8 4 8 02 4
x

x(x ) x x
x

        


  

  24 4 8 48( )      

  2 3 24 4 3
2 2 3 2

x
x

x

      
   ¡ ¡ ù

  

 )58 صفحة 12مشابه تمرين : آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (
----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »2« گزينة -137
aبردارهاي  b
  وa b

 الاضلاعي هستند كـه بـر روي دو    قطرهاي متوازي
aبردار 

  وb


uشود. با فرض  ساخته مي  a b 
  وv a b 

 :داريم  

  0 3 1 4 1 3 2 1 12 2
u v ( , , ) ( , , )

a ( , , )
   

   
   

  4 1 1 6| a |    


   

  0 3 1 4 1 3 2 2 22 2
u v ( , , ) ( , , )

b ( , , )
   

   

 
   

  4 4 4 12| b |    


  
  الاضلاع برابر است با: هاي دو ضلع غيرمجاور اين متوازي بنابراين نسبت اندازه

  12 2
6

| b |

| a |
 



  
 )76تا  73هاي  صفحه: بردارها -3هندسه (

----------------------------------------------  
  )فرزانه خاكپاش(  »4« گزينة -138

iبراي سه بردار يكة 


 ،j


kو  


  داريم: 
  i j k , j k i , k i j     

       
  

  بنابراين حاصل عبارت داده شده برابر است با: 
i .(k j) j.( i k) k.( j i ) i ( i ) j ( j) k ( k)             
             

  
  2 2 2 1 1 1 3| i | | j | | k |         

  
  

  )84تا  77هاي  صفحه: بردارها -3هندسه (
----------------------------------------------  

  )فرزانه خاكپاش(  »3« گزينة -139
  داريم:   qو  pها براي دو گزارة  طبق جدول ارزش گزاره

[~ p (p q)] ~ p  ~ p (p q) p q~ pq p

  د  د  ن  د  ن  د
  د  ن  ن  ن  ن  د
  ن  د  د  د  د  د
  ن  ن  د  د  د  د

  بنابراين ارزش گزارة موردنظر همواره درست است. 
 )12تا  6هاي  صفحه: آشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

----------------------------------------------  
  )فرزانه خاكپاش(  »2« گزينة -140

  داريم:   nAطبق تعريف مجموعة 
  2 2 2 2 2 2 1 0 1 2mA {m Z | m , } { , , , , }          

  3 3 2 2 3 3 2 1 0 1 2mA {m Z | m , } { , , , , , }           
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 2Aبـوده ولـي زيـر مجموعـة      3Aزيرمجموعـة   Bاي ماننـد   اگر مجموعه
3نباشد، آنگاه لزوماً  B     2و هر يك از اعضـاي مجموعـةA  تواننـد   مـي

، دو 2Aعضـو مجموعـة    5باشند يا نباشند، يعني براي هر كـدام از   B عضو
 Bهـاي ماننـد    حالت وجود دارد. بنابراين طبق اصل ضرب، تعـداد مجموعـه  

52  برابر است با:  2 2 2 2 2 32        
 )21و  20هاي  صفحه: آشنايي با مباني رياضيات -آمار و احتمال(

----------------------------------------------  
  )فرد سيدمحمدرضا حسيني(  »3« گزينة -141

. براي هر {b}{a}دهيم  را در يك مجموعه قرار مي bو  aهر كدام از اعضاي 
توانـد در   هـا مـي   انتخاب وجود دارد. هر كدام از آن 2 ،عضو ديگر 4كدام از 
42هاي افراز برابر  باشد، پس تعداد حالت {b}يا  {a}مجموعة  16 .است  

 )21ة صفح: آشنايي با مباني رياضيات - آمار و احتمال(
----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3« گزينة -142
  داريم:   Bو  Aطبق قوانين احتمال براي دو پيشامد دلخواه 

  P(A B ) P(A B) P[(A B) ] P(A B)         
  1( P(A B)) (P(A) P(A B))      

  1 P(A B) P(A) P(A B)      
  1 P(A) P(A )    

 )46و  45هاي  صفحه: احتمال -آمار و احتمال(
----------------------------------------------  

  )فرزانه خاكپاش(  »1« گزينة -143
پيشامد آن باشد كه حداقل يكي از سه لامـپ خـارج شـده از     Aفرض كنيد 

) پيشـامد آن اسـت   A(متمم پيشـامد   Aجعبه معيوب است. در اين صورت 
كه هر سه لامپ خارج شده از جعبه سالم باشند. در اين صـورت طبـق قـانون    

  ضرب احتمال داريم:  

  7 6 5 210 7
10 9 8 720 24P(A )       

  7 171 1 24 24P(A) P(A )      

 )58تا  56هاي  صفحه: احتمال -آمار و احتمال(
----------------------------------------------  

  )پور ندا صالح(  »1« گزينة -144

  

1

2
2

3
3

4
4

5
5

1 05
2
21 1

5 42
3
21 3

5 82
4
21 6 3

5 16 82
5
21 10 5

5 32 162


 


  

 
   




 
 
   


  
  
     

  
  
     

»n nIM »j

»n nIM »j

»n nIM »j

»n nIM »j

»n nIM »j

  شمارة كارت 

  طبق قانون بيز احتمال موردنظر برابر است با:

  
1 3 5 1 11

115 8 16 5 16
1 1 3 3 5 1 21 21
5 4 8 8 16 5 16

( )

( )

 
 

   
  

 )64تا  58هاي  صفحه: احتمال -آمار و احتمال(
----------------------------------------------  

  )پور ندا صالح(  »4« گزينة -145
  15 12 17 1415 6 15 65

x
x / /

   
    

  58 78 20x x      
  كنيم: ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده

  

2

12 14 15 17 20
Q

, , , ,


  

  1 3
12 14 17 2013 18 52 2Q , Q /

 
     

  3 1 18 5 13 5 5IQR Q Q / /      
 )87تا  84هاي  صفحه: آمار توصيفي -آمار و احتمال(

----------------------------------------------  
  )جواد حاتمي(  »4« گزينة -146

هـا   برابر صفر است، بنابراين تمام اين داده 9xتا  1xهاي  انحراف معيار داده
1برابر يكديگر هستند، يعني داريم:  2 9x x x    

1هاي  اگر ميانگين داده 2 94 3 4x ,x , ,x    را باx    ،نمـايش دهـيم
  داريم:  

  1 1 1 1 1 1
4 3 3 4 9

9 9
(x ) (x ) (x ) (x ) x

x x
       

  
  

  ها برابر است با:  در اين صورت واريانس اين داده

  
2 2 2 2 2 2 2 22 4 3 2 1 0 1 2 3 4

9
( ) ( ) ( ) ( )           

   

  60 20
9 3   

 )95تا  93هاي  صفحه: يفيآمار توص -آمار و احتمال(
----------------------------------------------  

  )فرزانه خاكپاش(  »3« گزينة -147
22اگر  5 3 2( n n ,n ) d    باشد؛  

  
2 2

2
2 2 4 9 3

2 5 3

n
d | n d | n n

d | n
d | n n

     
  

®òIÿU  

  
92 9 18 21 1 3 7 21

9 3
d | n d | n d | d , , ,
d | n

      
 

®òIÿU  

1dباتوجه به اينكه   براي  21و  7، 3، پس تنها سه مقدارd   .وجود دارد  
 )14تا  9هاي  صفحه: آشنايي با نظرية اعداد -رياضيات گسسته(

----------------------------------------------  
  )احمدرضا فلاح(  »1« گزينة -148

10اعداد 
0

!

!
 ،10

1
!

!
10، ... و 

6
!

!
 7هسـتند، پـس بـر     7اول  عامـل همگي داراي  

اسـت. بـراي چهـار     صـفر برابر  7ها بر  ماندة تقسيم آن پذير بوده و باقي بخش
  عدد ديگر داريم:  
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  7 710 10 9 8 3 2 1 67
!

!
        

  7 710 10 9 3 2 68
!

!
      

  7 710 1010 3 1 19 10
! !

,
! !
     

  710 10 10 10
0 1 2 10

! ! ! !
A

! ! ! !
       

  7 70 0 0 6 6 3 1 16 2          
 )21تا  18هاي  صفحه: آشنايي با نظرية اعداد -رياضيات گسسته(

----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »1« گزينة -149

  پذير باشد. داريم:   بخش 11و  9پذير است كه بر  بخش 99عددي بر 

  
11 11 11 112

2 11 10 0 2 0 0
( , )

a bab b a b a b b



          

0يـك رقـم اسـت     bباتوجه به اينكه  9( b )      پـس تنهـا مقـدار ممكـن ،
0b    .است  

  
9 9 9

0 0 0 0 2 2 0a bab a b a b a b           

  
9 90 2

2 9 1
02 0 0
9

b
( , )

a
a a

a

 


     


¡ ¡ ù  

0aاما جـواب            قابـل قبـول نيسـت، چـون در ايـن صـورت عـددbab0a 
رقمي نخواهد بود. بنابراين تنها يـك عـدد بـه ايـن فـرم وجـود دارد كـه         پنج

  باشد.   99مضرب 
 )23و  22هاي  صفحه: آشنايي با نظرية اعداد -رياضيات گسسته(

----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »3« گزينة -150

توماني استفاده  400تمبر  yتوماني و  250تمبر  xكار از  فرض كنيد براي اين
250  شود. در اين صورت داريم:   400 6600x y   

  50 5 8 132x y
    

  كنيم: نهشتي تبديل مي براي حل اين معادلة سياله، آن را به يك معادلة هم

  5 5 5 5 3
3 5 18 132 3 2 2 2 5 3 12

( , )
y y y




          

  5 4 5 4y y k (k Z)      
  5 8 5 4 132 5 40 100 8 20x ( k ) x k x k            

  منفي است، بنابراين داريم: ناتعداد تمبرها عددي 

  
50 8 20 0 2 0 1 240 5 4 0 5

k Z
x k k

k , ,

y k k




        

      


  

  توان اين كار را انجام داد.  ) ميkطريق (تعداد مقادير  3پس به 
 )30تا  26هاي  صفحه: آشنايي با نظرية اعداد -رياضيات گسسته(

----------------------------------------------  
  )اميرحسين ابومحبوب(  »4« گزينة -151

منـتظم اسـت. بـه عنـوان مثـال دور       – 2هر دور گراف معادل يك زيرگراف 
bcdb براي اين گراف اسـت، بنـابراين    3منتظم از مرتبة  -2، يك زيرگراف

يـن گـراف   كافي است تعداد دورهاي گراف را بـه دسـت آوريـم. دورهـاي ا    
  اند از:   عبارت

  bcdb, cdec, abcea, abdea, bcedb, abcdea, abdcea 
 )38تا  35هاي  صفحه: سازي گراف و مدل -رياضيات گسسته(

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2« گزينة -152
گـر مينـيمم آن    هاي احاطه است و مجموعه 2گري اين گراف برابر  عدد احاطه

  اند از: عبارت
  {a,b} , {a,f } , {a,g} , {d,b} , {d,f } , {d,g} , {c,f }  

 )47تا  44هاي  صفحه: سازي گراف و مدل -رياضيات گسسته(
----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2« گزينة -153
كـه   4xهاي طبيعي اين معادله، كافي است بـه متغيـر    براي پيدا كردن جواب

هاي طبيعي را در هـر   است، مقادير مناسب داده و تعداد  جواب 2داراي توان 
  حالت پيدا كنيم.  

  4 1 2 31 11x x x x       

  11 1 10 453 1 2
   

        
  هاي طبيعي تعداد جواب 

  4 1 2 32 8x x x x       

  8 1 7 213 1 2
   

        
  هاي طبيعي تعداد جواب 

  4 1 2 33 3x x x x       

  3 1 2 13 1 2
   

        
  هاي طبيعي تعداد جواب 

  هاي طبيعي اين معادله برابر است با: بنابراين تعداد جواب
  45 21 1 67    

 )61تا  59هاي  صفحه: اتيتركيب -رياضيات گسسته(
----------------------------------------------  

  )احمدرضا فلاح(  »1« گزينة -154
  با شرايط داده شده به فرم زير است:  Bبه  Aتوابع تعريف شده از 
  1 2 3 4 5f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( ,a) , ( ,b)}  

پوشا نباشـد، لزومـاً    fاست، پس براي اينكه تابع  bو  aقطعاً شامل  fبرد تابع 
اوليه تابع  مرتبهاي دوم در سه زوج  باشد. بنابراين مؤلفه cبرد آن بايد فاقد 

f توانند با يكي از دو عضو  فقط ميa   يـاb       پـر شـوند و در نتيجـه طبـق اصـل
2  ضرب، تعداد اين دسته توابع برابر است با:   2 2 8    

 )78 و 77هاي  صفحه: اتيتركيب -رياضيات گسسته(
----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2« گزينة -155
  كنيم:  را كامل مي Aابتدا مربع لاتين 

  
2 3 1
1 2 3
3 1 2

A   

3يك مربع لاتين  3  مانندA هاي واقع بر قطر اصـلي آن يكسـان    كه درايه
 ـاا مربع لاتين هم مرتبة خود كه درهستند، ب هـاي واقـع بـر قطـر فرعـي آن       هي

ستون  و اينكه دراية واقع در سطر دوميكسان باشند، متعامد است. با توجه به 
توانند  هاي روي قطر فرعي اين مربع نمي است، پس درايه 2برابر  Bسوم مربع 

  پذير است.  امكان Bهاي زير براي مربع  باشند و در نتيجه حالت 2برابر 

  
2 3 1 2 1 3
3 1 2 1 3 2
1 2 3 3 2 1

  

  )67تا  62هاي  صفحه: اتتركيبي -رياضيات گسسته(
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  )مصطفي كياني(  »4« گزينة -156

  يابيم:   در ابتدا شتاب و پس از آن نيروي وارد بر جسم را مي

  2 2
0 2

1 10 8 2 0 0 42 2
m

x at v t / a ( ) a /
s

          

  3 0 4 1 2netF F ma / F / N       
Fحال براي تعيين كار نيروي 


  داريم:   

  1 2 0 8 0 0 96FW Fdcos / / cos W / J        
 )33تا  29هاي  هصفح: كار، انرژي و توان -1فيزيك ( 

----------------------------------------------  
  )يحبغلامرضا م(  »3« گزينة -157

Fجايي و پس از آن كار نيروي  در ابتدا جابه


  يابيم:   را مي 
  7 4 5f id d d i / j   

   
  

  2 7 4 4 5 32x x y yW F d F d / W J         
  داريم:   ماشينحال براي تعيين توان متوسط اين 

  32 162
W

P W
t

    

 )50و  49، 33تا  29هاي  هصفح: كار، انرژي و توان -1فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »2« گزينة -158
  داريم:  از طرف مايع براي تعيين نيروي وارد بر كف ظرف 

  32 2 4F P.A ghA g( x)( x x) gx         
  براي تعيين وزن مايع داريم:  

  33 3 3W ( Vg) ( g(x x x)) gx         
  در نهايت داريم:  

  
3
3

4 4
33

F gx

W gx


 


  

 )73تا  70هاي  هصفح: هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )اكبريمحمد (  »1« گزينة -159
اوري، عـدد  ظرف، نيروسنج بـه انـدازة نيـروي شـن    آب داخل  بهبا ورود جسم 

دهـد. بـه عبـارتي     عدد بيشتري از قبل را نشان مي واز قبل و تراز يتر كوچك
  داريم:  

  3 1 3 1b bF F F F F F      
  4 2 2 4b bF F F F F F      

  3 1 4 2| F F | | F F |     
 )81تا  78هاي  هصفح: يزيكي موادهاي ف ويژگي -1فيزيك ( 

----------------------------------------------  
  )سيدعلي ميرنوري(  »4« گزينة -160

  يابيم:   مي Aو  Bرا در ناحية  ذرهجايي  در ابتدا زمان جابه
  60 2 5 24A,B A,B A,B A,Bx v t / t t s          

  104 24 80M A,B Mt t t t s         ®¨  

  يابيم:   مي Mناحية در  را حال تندي جريان آب

  550 80 8M M M M M
cm

x v t v v
s

        

  استفاده از معادلة پيوستگي داريم:   باحال 

  2 22 5 45 2
8

A M M
M

M A

v r r/
( ) ( ) r cm

v r
      

 )85تا  82هاي  هصفح: هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »4« گزينة -161
  دهيم، داريم:   توجه به اينكه به هر دو كره گرماي يكسان مي با

  1 2A A A A A A A

B B B B B B B

Q m c V

Q m c V

  
      

  
  

  1
2

A A B

B B A

V
( )

V

 
  

 
  

  ها داريم:   كرهحجمي از طرفي در انبساط 

  3 12 2 2 23 2
B B B B A B

A A A A B A

V V
( )

V V

    
       

    
  

 )107تا  95هاي  هصفح: دما و گرما -1فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »4« گزينة -162
  براي تعيين دماي تعادل داريم:  

  1 2 1 1 1 2 2 20 0e eQ Q m c ( ) m c ( )            

  1 1 1 2 2 2
1 1 2 2

870 4200 0 580 700 42
870 4200 580 700e

m c m c ( )

m c m c

       
   

   
  

  58 7 42 4 287 42 58 7e e / C
 

      
  

  

 )112تا  104هاي  هصفح: دما و گرما -1فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »3« گزينة -163
را بـه آب صـفر درجـة     ة سلسـيوس گرم يخ صفر درج mگرماي منتقل شده، 
  كند، بنابراين داريم:   سلسيوس تبديل مي

  
4

2
84 5 10 100 16 60 336

40 10F
kA t

mL m
L




     

   


  

  30m g   
 )123تا  121و  116تا  112هاي  هصفح: دما و گرما -1فيزيك ( 

----------------------------------------------  
  )محمد اكبري(  »3« گزينة -164

  يابيم:   را مي Bو  A حالاتدر ابتدا دماي 

  
5 32 10 4 10 2000 5 8

A A
A

P V
T K

nR /

  
  


  

  
5 34 10 8 10 8000 5 8

B B
B

P V
T K

nR /

  
  


  

  دانيم كه:   مي ياز طرف
  1 8F / T    

  1 8 600 1080F / F F        
 )136و  135، 93، 92هاي  هصفح: دما و گرما -1 فيزيك( 

 فيزيك
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  )بابك اسلامي(  »2« گزينة -165
  ) است.دما  هم BC فرايند دررو و بي ABفرايند توجه به چرخه داريم: ( با

  0 0AB BC CAU U U U        ¾ioa  

  0 0AB CA CA ABW Q Q W         
 )158تا  142هاي  هصفح: ترموديناميك -1فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1« گزينة -166
  كنيم.  گيرد را محاسبه مي سوز مي گرمايي كه موتور درون

  5 40 200H HQ m.Q Q kJ      
  و براي تعيين بازده داريم:  

  1501 1 0 25 25200
L

H

| Q |
/

Q
         %  

 )164و  163هاي  هصفح: ترموديناميك -1فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »2« گزينة -167
  صورت زير نمايش دهيم، داريم:   ها را به اگر مطابق شكل فاصله

  

F
F

F

T

q

r

r
qq

1

1

2

1

2
23

θ
θ

  

  
2 3

2 22 2 2 1
1 31 1 2

2
1

k | q | | q |

F r q r
tan tan | | ( ) (I)

k | q | | q |F q r

r

        

1  از طرفي داريم:  
2

r
tan (II)

r
   

21  بنابراين:  2 1 2 2
2 1 2 1 1

(I),(II) r q r q r
( ) cot

r q r q r
        

  2 2
1 1

30 3q q
cot

q q
     

 )10تا  5هاي  هصفح: الكتريستة ساكن - 2فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3« گزينة -168
كـه ايـن بارهـا،     دانـيم  مـي ( :يابيم را مي2qو  1qدر ابتدا رابطة بين بارهاي 

  نامند.)   هم

  1 2 1 2 1 22 2 2 2
1 2

0 4
4A

k | q | k | q | | q | | q |
E q q ( )*

r r r r
        

  داريم: Bحال براي نقطة 

  1 2 2 2 2
2 2 2 2 2
1 2

4 15
4 4B

k | q | k | q | | q | | q | k | q |
E k( )

r r r r r
      

  : Cو براي نقطة 

  1 2 2 2 2
2 2 2 2 2
1 2

4 5
16 4

(*)

C
k | q | k | q | | q | | q | k | q |

E k( )
r r r r r

      

  و در نهايت داريم:  

  
15
4 35
4

B

C

E

E
   

 )17تا  10هاي  هصفح: ساكن ةالكتريست - 2فيزيك ( 
 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »4« گزينة -169
انرژي پتانسـيل گرانشـي و هـم انـرژي پتانسـيل الكتريكـي ذره         در اينجا هم
  يابد. بنابراين داريم:  كاهش مي

  0 02 10 0 05 0 01g| U | mgh / / / J       

  5 6 210 5 10 12 10 0 06E| U | E | q | d / J          

  0 01 0 06 0 07U / / / J   ®¨  

 )23تا  21هاي  هصفح: ساكن ةستالكتري - 2فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »4« گزينة -170
  داريم:   ،در حالت اول كه خازن به مولد متصل است

  2U
U

U


 21شود دو برابر مي

2
C

U CV oMHoM »j  

  ريم:شود، دا در حالتي كه خازن از مولد جدا مي

  2U
U

U


  


شود مي دو برابر

21
2

CQ
U

C
 

.j¼{ïÂ¶ þ~º  

  2 2 4U U U U       
 )40تا  32هاي  هصفح: الكتريستة ساكن - 2 فيزيك( 

----------------------------------------------  
  )لي عظيم آقچه(  »3« گزينة -171

  ها را موازي ببنديم:  اگر گرمكن

  2 2 2110 1 1
400 220 2 4

P V P
( ) ( ) ( )

P V

  
      

100P  توان مصرفي هر گرمكن:   W   

  400 4100
tP

n
P

  


  

، توان مصرفي 110Vتوان توسط باتري  گرمكن مي 4با بستن موازي بنابراين 
  توليد نمود.  400Wبرابر 
 )68و  67هاي  هصفح: و مدارهاي جريان مستقيم ييان الكتريكجر - 2فيزيك ( 

----------------------------------------------  
  )لي عظيم آقچه(  »1« گزينة -172

 بسيار زياد اسـت. آل  ايدهسنج  مقاومت ولتو  ناچيزآل  ايدهمقاومت آمپرسنج 
مقاومت سر  ودموازي كند و آمپرسنج  مانند كليد باز عمل ميمتوالي سنج  ولت
R  كند اتصال كوتاه ميرا.  

  0V   
   14 72I A

r


    

 )66و  61هاي  هصفح: جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم - 2فيزيك ( 



  13 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»14140000خرداد خرداد   2929  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  )لي عظيم آقچه(  »2« گزينة -173

  :  ابتدا كليد باز است

  1 1 2 9R R R      

  1 3 4 9R R R      

  1 4 52eq
R

R /


    

  22 22 44 5 1 5 5eq
I A

R r / /


   

 
  

  بنديم:   كليد را ميحال 

  1 32
1 3

2R R
R

R R
   


  

  2 42
2 4

2R R
R

R R
   


  

  2 2 4eqR      

  22 4 44 1eq
I / A

R r

   
  

  

  4 4 4 0 4I I I / / A       
 )77تا  70و  66تا  61هاي  هصفح: جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم -2فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »4« گزينة -174

Pمولد  خروجيتوان  VI  است كهV   ولتاژ دو سر مولـدV Ir    و

I   :جريان عبوري از آن است  
eq

I
R r





   

  باشد):   Aدر حالت اول داريم (لغزنده روي 

1

6 6 26 96 61 1 1 1
3 9 3 12

312 12 16
eq

eq

R

I
R

P ( I r)I P ( )( )


   


  

  
 

  
          

  باشد):   Cدر حالت دوم داريم (لغزنده روي 

  
2

6 6 6 3 126 62 2 2
12 3 15

eq

eq

R

I
R r

P ( I r)I


    


  

  
 

     

  2
2

4315 15 75P ( )( )
 

       

  در نهايت خواهيم داشت: 

يابد.  مي كاهشدرصد  15توان   
2

2
21

4
6475 0 851 75

16

P
/

P


  


  

 )77تا  61هاي  هصفح: جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم - 2فيزيك ( 

  )محمد اكبري(  »3« گزينة -175
برقـرار   Bبـه   A، جريـان در سـيم از   Kتوجه به شكل، بعد از بستن كليـد   با

شـود و طبـق    لا وارد مـي طرف با سو)، بنابراين به سيم نيرويي به شود (درون مي
ربا در جهت رو به پايين وارد شده و تـرازو    قانون سوم نيوتون، نيرويي به آهن

  دهد.   تري را نشان مي عدد بزرگ

  

F

B I  
 )94تا  91هاي  هصفح: مغناطيس - 2فيزيك ( 

----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »2« گزينة -176

القايي ايجاد شده مطابق شـكل اسـت    رباي  هاي آهن طباز بستن كليد، ق بعد
  دافعه است.   Bرباي   جاذبه و آهن Aرباي   لذا نيروي وارد بر آهن

A

K

B

N S SS NS

آهن� آهن�هستۀ هستۀ

  
 )100و  99هاي  هصفح: مغناطيس - 2فيزيك ( 

----------------------------------------------  
  )يبغلامرضا مح(  »4« گزينة -177

  داريم:  فاراده القاي با استفاده از قانون

  
q

II
tRN N

| | I | |
t R t



 

    
 

  

  0 5 1000 0 02 40| R( q) | | N( ) | R / / R           
 )116تا  110هاي  هصفح: القاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب - 2فيزيك ( 

----------------------------------------------  
  )بابك اسلامي(  »3« گزينة -178

  يابيم:   يب القاوري سيملوله را ميدر ابتدا ضر

  
2 7 2 4

0
2

12 5 10 1000 20 10
50 10

N A / ( ) ( )
L

 


    

 


  

  35 10 5L H mH     
  داريم:   ذخيره شده و براي تعيين انرژي

  2 21 1 5 2 102 2U LI ( ) mJ      

 )122تا  118هاي  هصفح: القاي الكترومغناطيسي و جريان متناوب - 2فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )نوريسيدعلي مير(  »3« گزينة -179
ثانيـه اول  1t، در مكـان  اش از مبـدأ  در دورتـرين فاصـله   1tچون در لحظـة  

گردد. پس مسـافت   قرار دارد، پس در اين لحظه متوقف شده و برمي  حركتش
  اش در اين مدت بيشتر است.  جايي از اندازه جابه tطي شده در كل زمان 

 )9تا  2 هاي هصفح: حركت بر خط راست-3يك فيز( 



  14 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»14140000خرداد خرداد   2929  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

fD
=1440N

W= mg

  )افشين كردكتولي(  »2« گزينة -180
محصور بين نمودار سرعت ـ زمـان برابـر     مساحتدانيم كه  قبل از هر چيز مي

مسـاحت دو مثلـث    نسـبت دانيم كـه   جايي متحرك است. از طرفي مي جابهبا 
    هاست، لذا داريم: نسبت تشابه آنمجذور با متشابه، برابر 

  

2 3
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5
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  حال داريم:  
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 
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 
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 )9تا  2هاي  هصفح: حركت بر خط راست -3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )افشين كردكتولي(  »4« گزينة -181
  نويسيم: مي Cو  Aو بار ديگر بين   Bو  Aجايي را، يكبار بين  معادلة جابه

  21
2 Ax at v t    

  
2

2

2

1 224 3 32
166 6 6 52

A

A A

m
a(a)( ) v

s
ma( ) v v
s

      
      

  

  داريم:   Bو براي تعيين سرعت در لحظة عبور از 

  2 3 5 11B A B
m

v at v v
s

        

 )21تا  15هاي  هصفح: برخط راست  حركت -3فيزيك ( 
----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »4« گزينة -182
  مماس است، داريم: Bبر منحني  1tدر لحظة  Aخط  چون

  1
1

30
B B

x
v v ( )

t


   شيب خطA Bv v A   

  اند، لذا داريم:   دو متحرك به هم رسيده 1tاز طرفي در لحظة 

  0 0 11 1 1 1
1

300 22
BV ( )*B

A B
xv

x x t x ( ) t x
t

 
        

  1 30x m   
 )20تا  2هاي  هصفح: حركت بر خط راست -3فيزيك ( 

----------------------------------------------  
  )سيدعلي ميرنوري(  »3« گزينة -183

بدون اصطكاك است و شرط تعـادل ايـن اسـت كـه نيروهـا      افقي چون سطح 
قـائم   متوازن باشند، پس بايد مؤلفة افقي كشش نخ صفر باشد يعني نـخ بايـد  

  باشد.  
 )46تا  30هاي  هصفح: اي ديناميك و حركت دايره -3فيزيك ( 

  )يبغلامرضا مح(  »1« گزينة -184

  در آسانسور داريم:

  e eF mg ma F mg ma      

  و در سطح افقي داريم:  

  2e k e k e kF f ma F mg ma F mg ma            

  چون ثابت فنر و تغيير طول فنر در هر دو حالت يكسان است؛ داريم:

  2 1 10 1 0 45k kmg ma mg ma a g( ) a ( / )            

  25 5 m
a /

s
   

 )44تا  37هاي  هصفح: اي ديناميك و حركت دايره-3فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3« گزينة -185

نيروي مقـاوم هـوا رو بـه بـالا      ،ش آزاد)آيد (پر طرف پايين مي چترباز به چون

  داريم:  است و 

  

  
  netF ma  

  21440 800 80 8D
m

f W ma a a
s

         

0aچون جهت مثبت را رو به بالا فـرض كـرديم و در اينجـا       پـس   ،اسـت

  به بالا است.  جهت شتاب رو

 )37تا  35هاي  هصفح: اي ديناميك و حركت دايره -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )جليل گلي(  »1« گزينة -186

  يابيم:   مي Cمهره را در حين گذر از  تنديدر ابتدا 

  2 2 2 21 1 5002 82 2 1000 CU K mv v v v          

كند، برابر است  ، نيرويي كه ديوارة افقي لوله به مهره وارد ميCحال در نقطة 

  با:
2 0 5 8 100 4
Cmv /

F N
r /


    

0  است با: العمل سطح برابر  و نيروي عكس 5 10 5NF mg / N      

  شود برابر است با: بنابراين نيرويي كه از طرف لوله بر مهره وارد مي

  2 2 2 210 5 5 5NR F F R N        

 )53تا  48هاي  هصفح: اي ديناميك و حركت دايره - 3فيزيك (
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  )بابك اسلامي(  »4« گزينة -187

  يابيم:   ر ابتدا دورة نوسان را ميد

  2 52 2 1000 10
m /

T s
k


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{ {
x x

+A-A

- +
A A

2 12 2
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= =

12
T

12
T

  
با توجه به شكل، بديهي است كه بازة زماني مطلوب به صورت زيـر محاسـبه   

   شود.   مي

  52 5 0 2512 6 60
T T

t T ( ) / s
 

       

 )65تا  62هاي  هصفح: نوسان و موج -3فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )محمد اكبري(  »2« گزينة -188

  يابيم:   را ميدر ابتدا طول آونگ 

  22 2 2 1 100L L
T L m cm

g
       


  

  يابيم:   حال دوره و طول آونگ را در حالت دوم مي

  72 1 645
t

T / s
N

    

  22 1 6 2 0 64 64L L
T / L / m cm

g

 
       


  

  در نهايت داريم:  

  
1

36100 100 36100
L L

L

  
     %  

  درصد كاهش يابد.   36يعني طول آونگ بايد 

 )68و  67هاي  هصفح: نوسان و موج -3فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »3« گزينة -189

  اگر در لحظة موردنظر انرژي جنبشي نوسانگر را بيابيم، داريم:  

  2 2 31 1 0 2 0 8 64 10 642 2K mv / ( / ) J mJ        

  دانيم كه:   از طرفي مي

  2 2 64 128U K
E U K E K E mJ

         
 )67و  66هاي  هفحص: نوسان و موج -3فيزيك ( 

  )جليل گلي(  »3« گزينة -190

هـاي طـولي و عرضـي را     و تنـدي مـوج   xاگر فاصلة عقرب از حشره را بـا  

  داريم:tنشان دهيم، براي تعيين  1vو  2vبا ترتيب  به

  2 1
2 1

150 500 6 150 50
v v

x t / t
v v


     

 
  

  38 10 8t s ms      
 )71و  70هاي  هصفح: نوسان و موج -3فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )يبغلامرضا مح(  »3« گزينة -191

اي كـه انگشـت    طرف بـالا باشـد، بـه گونـه     انگشت دست راست به اگر چهار

ت به طرف مشرق خواهد بود، يعني جهت طرف شمال باشد، كف دس شست به

  خواهد بود.  مشرقطرف  ميدان مغناطيسي به

 )76تا  74هاي  هصفح: نوسان و موج -3فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »3« گزينة -192

  2 22 1
1 1

10 92 28 10I I
log log

I I
          

  2 2
1 1

6 4 7 0 6I I
/ log log /

I I
      

  72
1

10 2 2I
log log log

I
    

  5 62 2
1 1

25 10 2 5 10I I
log log( ) /

I I
       

 )81 و 80هاي  صفحه: نوسان و موج - 3فيزيك (

----------------------------------------------  

  )جليل گلي(  »2« گزينة -193

 Bجيغ كوتاهي گسـيل كنـد، در نقطـة     Aاگر فرض كنيم كه خفاش در نقطة 

تنـدي حركـت    vين مدت داريم: (د، پس در اشنو بازتاب صداي خود را مي

  خفاش است.)

  
A

d

Bv t′ d-(v .t)′

مانهع

  
  x v t d (d v .t) v.t        

  2 2 343 15 0 02 3 58d (v v )t d ( )( / ) d / m         

 )93و  92هاي  هصفح: هاي موج كنش برهم -3فيزيك ( 
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  )مصطفي كياني(  »3« گزينة -194

ولي آهنـگ   يابد با افزايش زاوية تابش در اينجا، زاوية شكست نيز افزايش مي

تر  تر از آهنگ تغيير زاويه در محيط رقيق تر، كم تغييرات زاويه در محيط غليظ

  است. 

 )99تا  94هاي  هصفح: هاي موج كنش برهم -3فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )بهمن قمري(  »1« گزينة -195

رد كه فقط سـه عـدد   وجود دا Mتوجه به شكل پنج ذرة ديگر، هم دامنه با  با

  فازند.   هم Mها با  از آن

  

M M

N N

M M1

1 2

2 3

  
  و براي تعيين تندي انتشار موج عرضي در طناب داريم:  

  3360 5042 2 2 1
nv v m

f v
L / s


    


  

 )107تا  105هاي  صفحه: هاي موج كنش برهم - 3فيزيك (

----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »4« گزينة -196

  ز معادلة فوتوالكتريك داريم:  با استفاده ا

0 0

1240 6 75 1 25155
1240 3 5155

A

B

max

max

max

K / / eV
hc

K hf W W

K eV


       

    


  

  هاي گسيلي داريم: حال براي تعيين نسبت تندي بيشينة فوتوالكترون

  1 25 1
5 2

A A

B B

max max

max max

v K /

v K
    

  100 50A B

B

max max

max

v v

v


    %  

 )120تا  117هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي - 3فيزيك (

----------------------------------------------  

  )محمد اكبري(  »4« گزينة -197

  موج رشتة پفوند داريم:  ترين طول براي كوتاه

  2 2
1 1 1 1 1 10 01 250025R( ) / ( ) nm

n n
       

  
  

  رشتة بالمر داريم:   اولين خطو براي 

  3
2 2

1 1 1 1 1 10 01 7204 9
n

R( ) / ( ) nm
n n

        
 

  

  در نهايت داريم:  

  2500 720 1780nm       

 )124تا  121هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي - 3فيزيك (

----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »1« گزينة -198

  يابيم:   مدارهاي برانگيخته را مي براي nدر ابتدا 

  
2

2
0 2

0 8 0 05 4
0 2 0 05 2

U U
n

L L

/ n ( / ) n
r n a

/ n ( / ) n

     
   

  

  حال براي تعيين انرژي فوتون گسيلي داريم: 

  2 2
1 1 1 1

4 16U L R R
L U

hf E E E ( ) E ( )
n n

       

3ريدبرگ    3
16 16Rhf E    

 )129تا  125هاي  هصفح: آشنايي با فيزيك اتمي -3فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »3« گزينة -199

  0
1 1 1

A A
Z N Z NX Y 

      

يـك واحـد كـاهش و     هـا  تعداد نوتروناي داده شده،  توجه به واكنش هسته با

   يابد.   يك واحد افزايش ميعدد اتمي 

 )145تا  142هاي  هصفح: اي هستهآشنايي با فيزيك  -3فيزيك ( 

----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »3« گزينة -200

  آيد:   دست مي ساعت به 3ماده معادل توجه به شكل، نيمه عمر  با

  
1 1 1 1
2 2 2 2

1 2 3 44800 2400 1200 600 300
T T T T

( ) ( ) ( ) ( )
     

  1 1
2 2

4 12 3T T h    

  2
0 0 0

1 14800 192002 2
nN N ( ) N ( ) N       

  0 19200N   

 )147 و 146هاي  هصفح: اي آشنايي با فيزيك هسته -3فيزيك ( 
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  )سيد رضا رضوي(  »4« گزينة -201

6ايزوتوپ طبيعـي  دوداراي ليتيم  Li  7وLi ،   فراوانـي و  مقايسـه  بـوده كـه

7صورت ها به پايداري آن 6Li Li است.    
 )15و  3،4 هاي هصفح :كيهان، زادگاه الفباي هستي -1 شيمي(

----------------------------------------------  
  )زواره محمد عظيميان(  »2« گزينة -202

  كنيم.   ابتدا جرم اتمي سه ايزوتوپ را تعيين مي
A Z A A      36 12   ترين) (سبك مجموع ذرات زيراتمي 24

  :Xايزوتوپ  3بنابراين براي 

    
24 25 26
12 12 12

1 2 3

X X X

F F F
   

    1 2 2 189 89F F F F       

    1 1 1
24 25 89 26 1124 32 79%100

( F ) ( F ) ( )
/ F

    
     

 )15و  5 هاي صفحه :كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (
----------------------------------------------  

  )زواره عابدينيرسول (  »4« گزينة -203
  باشد. مي 5برابر  lو  nمجموع d3و p4 يها لايه در زير

    X : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 51 2 2 3 3 3 4 4   
  قرار دارد.اي  جدول دوره 17اين عنصر در گروه 

  زيرلايه از الكترون اشغال شده است. 8در اين اتم 
 )32تا  30 هاي صفحه :زادگاه الفباي هستيكيهان،  -1شيمي (

----------------------------------------------  
  )محمدرضا پورجاويد(  »1« گزينة -204

nهايي كه داراي اعداد كوانتومي الكترون  lو 3   3dلاية هستند، در زير 2
نيز داراي الكترون اسـت. حـال اگـر     4sدر چنين عنصري حتماً زير دارند.قرار 
جـاي داشـته باشـند،     3d% در75بـوده و   4sهاي ظرفيتي در % از الكترون25

  صورت زير خواهد بود: آرايش الكتروني آن به
    2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 4X : s s p s p d s    

 جـدول  4از دورة  8بوده و در گروه  26اين عنصر داراي عدد اتمي »: 1«گزينة 
  جاي دارد. تناوبي
اسـت و چـون   پـر شـده    طور كامل به هاي اول و دوم در اين اتم لايه»: 2«گزينة 

لايه از الكتـرون پـر شـده     3توان گفت كه هر  كاملاً پر نيست؛ نمي 3dزيرلايه 
  است.  

3nالكتــرون بــا 2عنصــري كــه »: 3«گزينــة   1وl   دارد، داراي آرايــش
  است: 14الكتروني زير بوده و عدد اتمي آن 

    2 2 6 2 21 2 2 3 3s s p s p    
بـوده و بـين ايـن     36آخرين عنصر دورة چهارم داراي عـدد اتمـي   »: 4«گزينة 
)26عنصر X) جاي دارند. عنصر 9، چهارم آخر دوره و عنصر  

 )34تا  27 و 13تا  10 هاي صفحه :كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (
----------------------------------------------  

  )زواره عظيميانمحمد (  »4« گزينة -205
  وجود دارد. يگانهدر مجموع در ساختار لوويس هر چهار مولكول، چهار پيوند 

      ،  ،  ،  
  ها: بررسي ساير گزينه

  ترين گاز نجيب هواكره است.  گاز آرگون فراواندر اين لايه، »: 1«گزينة 
دما همچون فشـار بـا افـزايش ارتفـاع كـاهش      در لايه تروپوسفر »: 2 «گزينة 

  يابد.   مي
يب اادله موازنه شده به صـورت زيـر اسـت، كـه مجمـوع ضـر      مع»: 3 «گزينة 

  است.  7ها برابر  استوكيومتري فراورده
    C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  3 8 2 2 25 3 4   
 )65و  64، 60تا  58، 49تا  47 هاي صفحه :ردپاي گازها در زندگي -1شيمي ( 

----------------------------------------------  
  )زواره رسول عابديني(  »4« گزينة -206

  ها: بررسي گزينه
هـا   براي گندزدايي ميوهاكسيژن)  دگر شكلدر صنعت از اوزون (»: 1 «گزينة 

  شود.   و ... استفاده مي
هـاي تصـويربرداري    براي خنك كـردن دسـتگاه  ) هليم( Heاز گاز »: 2 «گزينة 

  ترين عنصر در سياره مشتري، هيدروژن است. شود، اما فراوان استفاده مي
اكسيد و اكسيژن درحضـور نـور خورشـيد     نيتروژن دي  از واكنش»: 3 «گزينة 

  شود.  اوزون تروپوسفري ايجاد مي
شود و گرمـاي حاصـل از    از سوختن هيدروژن فقط بخار آب توليد مي»: 4 «گزينة 
  تر است.  سنگ، بنزين و گاز طبيعي بيش از زغال 2Hسوختن

 )80و  79، 76، 51، 3 هاي صفحه :تركيبي -1شيمي (
----------------------------------------------  

  )اميرحسين بختياري(  »3« گزينة -207
    2 6 2 2 22 7 4 6C H (g) O (g) CO (g) H O(l)     
    2 2 22 2H (g) O (g) H O(l)    

5و حجم هيدروژن را xرا  ناتاحجم  6( / x) گيـريم و   در نظر ميx   جـرم
  كنيم. آب را محاسبه مي

  2 6 2 22 2 6
2 6 2 6 2

1 6 18
22 4 2 1

molC H mol H O g H O
?g H O xLC H

/ LC H molC H mol H O
      

    22 4/ xg H O   
  2 2 22 2

2 2 2
1 2 185 6 22 4 2 1
mol H mol H O g H O

?g H O ( / x)L H
/ L H mol H mol H O

       

    20 8 5 6/ ( / x)g H O   
    0 8 5 6 2 4 6 72 1 4/ ( / x) / x / x /       

  حجمي اتان در مخلوط اوليه:درصد 

    2 61 4 100 25%5 6
/ LC H

/ L
 

IÀpI¬ ó¼±h¶   

 )85و  84 هاي صفحه :ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (
----------------------------------------------  

  )پور احمدرضا جشاني(  »1« گزينة -208
دسـت   در آن را بـه  2COابتدا معادلـة سـوختن كامـل بنـزين را نوشـته و مقـدار      

  آوريم:  مي
    8 18 2 2 22 25 16 18C H (l) O (g) CO (g) H O(l)     

    / gC HmL
?molCO / LC H

L mLC H
   8 182 8 18

8 18
0 810001 14 1 1   

    8 18 2 2
8 18 8 18

1 16 64114 2
molC H molCO

molCO
gC H molC H

     

H HC

O

NH COC
O O

S

 شيمي
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كربنـات را   و توليـد كلسـيم   2COبراي واكنش دادن بـا  CaOجرماكنون 
  آوريم: دست مي مطابق واكنش زير به

    2 3CaO(s) CO (g) CaCO (s)    
molCaO gCaO

?gCaO molCO gCaO
molCO molCaO

   2
2

1 5664 35841 1
   

را حسـاب   2Ca(OH)مـول دوم در نهايت با اسـتفاده از واكـنش داده شـدة    
  كنيم: مي
    2 2CaO(s) H O(l) Ca(OH) (aq)     

molCa(OH)molCaO
?molCa(OH) gCaO

gCaO molCaO
   22

113584 56 1
    

    264molCa(OH)    
 )85و  84 هاي صفحه :در زندگي ردپاي گازها -1شيمي (

----------------------------------------------  
  )فاطمه رحيمي(  »2« گزينة -209

    Al(s) CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s)  4 2 4 32 3 3   
مصـرف شـده   ، جرم مس توليد شده و آلومينيم 4CuSOابتدا از روي محلول

  كنيم. را حساب مي

    / mol CuSOL
?g Cu mL

mL L
  −¼±d¶ −¼±d¶

40 61200 1000 1  

    
4

3 64 7 683 1
mol Cu g Cu

/ g Cu
mol CuSO mol Cu

    

1 2 277 68 64 3 1
mol Cu mol Al g Al

/ g Cu
g Cu mol Cu mol Al

   مصرف شده?g Al  

/مصرف شده     g Al 2 16  
  مانده در ظرف جرم مخلوط باقي مانده  باقي Alجرم  توليد شده  Cuجرم 

    16 35 7 68/ Al / ½kº I¶ïÂ¤IM ³o]   
    8 67Al / g Al ½kº I¶ïÂ¤IM ³o]   
  Alجرم اوليه  Al مقدار مصرف شده  Al مانده  مقدار باقي    
/جرم اوليه     / / g  2 16 8 67 10  Alجرم اوليه  83

 )107 و 106 هاي صفحه :آب آهنگ زندگي -1شيمي (
----------------------------------------------  

  )ثاني حسين ناصري(  »1« گزينة -210
درجـة   75و 45كلريـد در دماهـاي   پـذيري پتاسـيم   انحلالبه شكل، با توجه 

گرم آب است. بنـابراين در دمـاي   100گرم در 50و 40ترتيب سلسيوس به
75 C،225 150گـرم پتاسـيم كلريـد و    75گرم محلول سير شده داراي

  گرم آب است.

    gKCl
?gKCl g KCl(aq) gKCl

g KCl(aq)





  

½k{oÃw −¼±d¶

½k{oÃw −¼±d¶

50225 75150   

    2225 75 150g g gH O     
45در دماي Cكلريد حل شده و  گرم پتاسيم 60گرم آب حداكثر 150، در

75گـرم  15شـود، بنـابراين   محلول سير شده ايجاد مـي  60 15( )KCl  
  شود. صورت رسوب از آن جدا مي به

كلريد است و با توجه بـه   گرم پتاسيم 60گرم آب و 150محلول نهايي داراي
گـرم   210ليتـر و جـرم آن   ميلـي  150چگالي آب، حجم محلول نهايي برابـر 

  برابر خواهد بود با: محلولاست. در نتيجه چگالي 

    1210 1 4150
m g

d / g.mL
V mL

     

 )110تا  108 هاي صفحه: آهنگ زندگيآب،  -1شيمي (

  )لكي جواد سوري(  »2« گزينة -211
بـه دو   و يوند اشـتراكي تم اكسيژن به دو اتم هيدروژن با پدر ساختار يخ، هر ا

  متصل است.   يم هيدروژن ديگر با پيوند هيدروژنتا
  ها: تشريح ساير گزينه

گيرد، كه از  ميدر اين مخلوط آب در پايين و هگزان در بالا قرار »: 1 «گزينة 
  شود. كنندة رنگ استفاده مي عنوان رقيق هگزان به

شـوند كـه قابـل     آب و هگزان به ميزان ناچيزي در هم حـل مـي  »: 3 «گزينة 
  پوشي است. چشم

  هگزان بنفش رنگ است.در محلول يد »: 4 «گزينة 
 )119و  117 ،116 هاي صفحه: آب، آهنگ زندگي -1شيمي (

----------------------------------------------  
  )مجتبي عبادي(  »2« گزينة -212

  درست هستند.» ث«و » ت«، »آ«هاي  عبارت
  هاي نادرست: بررسي عبارت

برخي از فلزهاي اصلي با تشكيل كاتيون به آرايش گـاز نجيـب   »: ب«عبارت 
    31Ga،50Sn،82Pbرسند. مانند: نمي

2Znهاي برخي از فلزات واسطه ماننـد  يون»: پ«عبارت  ،Ag 3وSc  
  رنگ هستند. بي

 )17تا  14 هاي صفحه: قدر هداياي زميني را بدانيم -2شيمي (
----------------------------------------------  

  )زواره رسول عابديني(  »2« گزينة -213
  توان نوشت: گيريم: بنابراين مي در نظر مي yو گاز متان را xمول گاز اتن رامقدار 

  

22 4
2 4

24
4

22
2

28 16 87 5
1

1
1

1
11000 801 1 160 100

: x y /

molBr
: (xmol C H )

molC H

molBr
(ymolCH )

molCH

molBrg
kgBr

kg gBr

 

 


  



   


IÀpI¬ ³o] Ì¼μ\¶

½jHj ïy¹¨H» ³oM nHk£¶ Ì¼μ\¶

   

    28 16 87 5 0 625 4 3755
x y /

x / mol , y / mol
x y

 
     

   

  توان نوشت: در شرايط ثابت، برابر هستند، پس مي گاز درصد حجمي و درصد مولي

    %4 375 100 87 54 375 0 625
/

/
/ /

  


  در مخلوط اوليه درصد حجمي متان 
 )40و  25تا  22 هاي صفحه :قدر هداياي زميني را بدانيم -2شيمي (

----------------------------------------------  
  )امير حاتميان(  »3« گزينة -214

  واكنش سوختن آلكان:

    2 2 2 2 2
3 1 12n n
n

C H O nCO (n ) H O


      

    (n )
n

n


   


JA ³o]

¾Ã²»H ¸Mo¨»nkÃÀ ³o]
18 1 3 514 2 2   

5هاي كربن، آلكان موردنظر بايد فرمول مولكولي  باتوجه به شمار اتم 12C H 
  داشته باشد.  

  باشد. كربن در ساختار خود مي 5داراي» 3 «اين حالت فقط گزينة در 

    2 ،2 متيل پروپان  دي  

 )39تا  36 هاي صفحه :قدر هداياي زميني را بدانيم -2شيمي (

C C

C

C

C
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C

C

O

O

N

N

H

H

  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(  »4« گزينة -215
سـمت   Qرسيدن سامانه از حالت اوليه به حالت پايـاني، پديـدة گرمـاگير و   

Q)2سامانة ((صورت  چپ معادله و به  ) شود. نوشته مي ))1سامانة  
 )59و  58 هاي صفحه :در پي غذاي سالم -2شيمي (

----------------------------------------------  
  )زاده هادي مهدي(  »1« گزينة -216

  باشند. صحيح ميهاي دوم و سوم  عبارت
  :نادرستهاي  بررسي عبارت

ها به موادي كه فرمـول مولكـولي يكسـان امـا سـاختار       دان عبارت اول: شيمي
  گويند.   ) ميپار هممتفاوتي دارند، ايزومر (

آوري شده اسـت   ها جمع نخستين بار از سطح مرداب گاز متانعبارت چهارم: 
  رو به گاز مرداب معروف است. و از اين

ــارت  ــي عب ــوختي چرب ــنجم: ارزش س ــا پ )138ه kJ g )  ــوختي از ارزش س
)117ها كربوهيدرات kJ g ) 117ها و پروتئين( kJ g ) است. تر بيش  

 )73تا  70 هاي صفحه :در پي غذاي سالم -2شيمي (
----------------------------------------------  

  )محمدحسن محمدزاده مقدم(  »2« گزينة -217
  ترين آمين با ساختار لوويس زير است:  متيل آمين ساده

    
| |

. .|

H H

H C N H

H

    

     
Ákº¼ÃQ ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIμ{

Ákº¼ÃQIº ÁIÀï·»oT§²H Sÿ] nIμ{
6 61  

ها در  مولكول – 3شيمي ( – )114تا  89، 69 هاي صفحه :تركيبي -2شيمي (
 )4خدمت تندرستي، صفحة 

----------------------------------------------  
  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(  »1« گزينة -218

) 3) بدون تغييـر و واكـنش (  2، واكنش (2) را معكوس و ضرب در 1واكنش (
  كنيم:  مي 2را معكوس و ضرب در 

  1 2 3H H H H         
  502 2 141 2a b      

  643 2(a b)     
 )75تا  72 هاي صفحه :در پي غذاي سالم -2شيمي (

----------------------------------------------  
  )پور احمدرضا جشاني(  »3« گزينة -219

در ابتـداي  را براي محاسبة سرعت متوسط واكنش، بايد غلظـت مـادة مـورد نظـر     
بدانيم. با توجه به اينكه مادة مورد نظر يك فراورده است و به مرور غلظت  واكنش

N)2اين مادهغلظت توان دريافت كه  آن در حال افزايش است، مي در ابتـداي   (
به اتمام رسيده است  20sبوده است. از طرفي واكنش در لحظةصفر  برابرواكنش 

1را برحسب 2Nبنابراين سرعت توليد مادة 1mol L s    20تـا  0در بـازة 
  كنيم. ثانيه محاسبه مي

    2
1 12 0 06 0 0 06 0 00320 0 20N

[N ] / /
R / mol L s

t
  

     
 

   

1molرا برحسب 2Nاكنون سرعت min آوريم: دست مي به  

    2
1 1 1600 003 5 0 91N

s
R / mol L s L / mol.min

min
          

1molدر نهايت سرعت واكنش را برحسب min كنيم. حساب مي  

    2 10 9 0 33 3
NR /

R / mol min   y¹¨H»   
 )91و  90و  88تا  83 هاي صفحه :در پي غذاي سالم -2شيمي (

----------------------------------------------  
  )كيش مرتضي خوش(  »3« گزينة -220

ــاده ــاملي  س ــيد دوع ــرين اس ت
O O
|| ||

(HO C C OH)    ــاملي ــل دوع و الك
2(HO CH OH)  توانند پليمر زير را تشـكيل دهنـد، جـرم مـولي      مي

1102gواحد تكرارشوندة آن برابر mol :است  

    2 n

O O
|| ||

[ O CH O C C ]        
ميد داده شده كه سـاختار آن بـه صـورت    آ جرم مولي واحد تكرار شونده پلي

1238gبرابرشود  زير نمايش داده مي mol باشد: مي  
      

  
  
  
  
  

ــر      ــر براب ــونده دو پليم ــدهاي تكرارش ــولي واح ــرم م ــتلاف ج ــابراين اخ بن
1136gr.mol .است  

 )120تا  114 هاي صفحه :ناپذير نيازي پايان، پوشاك -2شيمي (
----------------------------------------------  

  )بيدختيعلي (  »2« گزينة -221
  هاي (ب) و (پ) درست است.  عبارت

  بررسي موارد:
  اتري وجود دارد. و آميني، آميدي، استري  هاي عاملي آ) در ساختار اين مولكول، گروه

اسـيد توليـد    ب) در واكنش گروه عاملي استري با آب، الكل و كربوكسـيليك 
  شود. در اين مورد الكل توليد شده، اتانول است. مي

اسـيد توليـد    پ) در واكنش گروه عاملي آميدي با آب، آمين و كربوكسـيليك 
  است.اسيد  اسيد توليد شده، اتانوئيك شود. در اين مورد كربوكسيليك مي

اسـيد   اين مولكول با يك كربوكسـيليك  آميني كه گروه عاملي ت) در صورتي
هاي عـاملي   شود و تعداد گروه واكنش دهد، يك گروه عاملي آميدي توليد مي

  شود. هاي عاملي آميني صفر مي آميدي دو و تعداد گروه
 )116تا  112 هاي صفحه :ناپذير نيازي پايان ،پوشاك -2شيمي (

----------------------------------------------  
  )حميد ذبحي(  »3« گزينة -222

  صورت زير خواهد بود: ساختار پليمر توليد شده به

      
  

هر واحد تكرارشوندة آن تقسيم  مولي را به جرم مولي پليمرحال چنانچه جرم 
آيـد (فرمـول واحـد تكرارشـونده     دست مـي  ، تعداد واحد تكرارشونده بهكنيم

9 8 2 2C H O N 1176و جرم مولي آن برابر g mol :(است  

    / 
 

63 52 10   تعداد واحد تكرارشونده 20000176
 )118تا  113 هاي صفحه: ناپذير پوشاك، نيازي پايان -2شيمي (

N N

H H

C C

O O

CH2
n



  20 ةصفح  رياضي همداختصاصي دواز  »»14001400خرداد خرداد   2929  آزمونآزمون««  پاسخ تشريحي 

  )حميد ذبحي(  »4« گزينة -223
شـدن   كه هنگام حلاكسيد يك اسيد آرنيوس است  گوگرد تري»: 1 «گزينة 

و رنـگ  (در اولـين يـونش)   شـود   يون توليد مـي مول  2هر مول از آن در آب، 
  آيد. در تماس با آن به رنگ قرمز در مي pHكاغذ

  SO (g) H O(l) H SO (aq) H (aq) HSO (aq)    3 2 2 4 4   
كلسيم اكسيد يك باز آرنيوس است كه هنگام حل شدن هر مول »: 2 «گزينة 

در تمـاس بـا    pHشـود و رنـگ كاغـذ    مول يون توليد مـي  3 از آن در آب،
  آيد. محلول آن به رنگ آبي در مي

CaO(s) H O(l) Ca(OH) (aq) Ca (aq) OH (aq)    2
2 2 2   

اكسيد يك اسيد آرنيوس است كه هنگام حل شدن هـر   دي كربن»: 3 «گزينة 
و سـت)  (اسـيد ضـعيف ا  شود  مول يون توليد مي 2 كمتر از مول از آن در آب،

  آيد. در تماس با محلول آن به رنگ قرمز در مي pHرنگ كاغذ
    CO (g) H O(l) H CO (aq) H (aq) HCO (aq)   2 2 2 3 3   

سديم اكسيد يك باز آرنيوس است كه هنگام حل شدن هر مـول  »: 4 «گزينة 
تمـاس بـا   در  pHشـود و رنـگ كاغـذ    مول يون توليد مـي  4از آن در آب، 

  آيد. محلول آن به رنگ آبي در مي
  Na O(s) H O(l) NaOH(aq) Na (aq) OH (aq)    2 2 2 2 2   

 )16و  15 هاي صفحه :ها در خدمت تندرستي مولكول -3شيمي (
----------------------------------------------  

  )محمد نكو(  »3« گزينة -224
  گيريم: در نظر ميليتر  xرا 3HNOو حجم ليتر yرا HBrحجم

    0 5x y / L    
  :داريمدر محلول هيدروبرميك اسيد 

    pH /[H ] M M      2 310 10   
    / mol.L     3 0 7 3 110 10 5 10   

  :داريمدر محلول نيتريك اسيد 
    2 1

3 2 10H HNO mol.L          
   

  در محلول نهايي داريم:
  2 1 3 0 9 3 110 10 10 10 8 10pH / /H mol.L              

   

  3 1 38 10 0 5 4 10: mol.L / L mol      مول نهايي H   

  0 53 2 3 0 45 10 2 10 4 10 0 1
x y / y / L

y x
x / L

    
     


   

 )27تا  24 هاي صفحه :ها در خدمت تندرستي مولكول -3شيمي (
----------------------------------------------  

  )محمدحسن محمدزاده مقدم(  »2« گزينة -225
  كنيم: و ثابت يونش غلظت مولي اسيد را تعيين مي pHبا استفاده از 

    
2 5 3 0 5

3 1
2 5 10 10 10 10

3 10

pH / /pH / [H ]

mol.L

    

 

     

 
  

    a
[H ] ( )

K
M [H ] M ( )

 


 


   
  

2 3 23
3

3 103 10
3 10

  

    M / mol.L  10 006  
  توان نوشت:  حال مي

  / mol HA mol NaOH
?m mol NaOH / L

L mol HA
  −¼±d¶

−¼±d¶
0 006 10 2 1 1  

    m mol NaOH
/ m mol NaOH

mol NaOH
 

310 1 21  

 )32تا  28 هاي صفحه :ها در خدمت تندرستي مولكول -3شيمي (

  )فر شهرام همايون(  »2« گزينة -226

1برابر شود غلظت محلـول   10اگر حجم محلول 
يـك   pHبرابـر شـده و    10

  يابد: واحد كاهش مي
    10 1pH log       

  ها: بررسي ساير گزينه

OH]اگر»: 1 «گزينة  ]  برابـر شـود، غلظـت    20در يك محلول آبـيH 

1اندازة به
1اندازة به pHه ودبرابر ش 20   يابد. واحد افزايش مي /3

ــة  ــاي يكســان،  غلظــتدر »: 3 «گزين ــرو اســيد و دم ــدرت اســيدي نيت از  ق
  تر است. اسيد بيش ميكورمحلول ف pHدر نتيجه بوده و بيشتر اسيد  رميكوف

مول يون هيدروكسـيد   2در آب، 2Ca(OH)از انحلال هر مول»: 4 «گزينة 
يـون  مـول   4گرم كلسـيم هيدروكسـيد پـس از انحـلال     148شود. توليد مي

  كند. توليد مي هيدروكسيد

    H O
Ca(OH) (s) Ca (aq) OH (aq)  2 2

2 2   

    mol Ca(OH)
?molOH g Ca(OH)

g Ca(OH)
   22

2
1148 74  

  
molOH

molOH
mol Ca(OH)


 

2
2 41  

 )36تا  28 هاي صفحه :ها در خدمت تندرستي مولكول -3شيمي (
----------------------------------------------  

  )رضا سليماني(  »2« گزينة -227
  هاي سوم و چهارم درست است. با توجه به جدول داده شده عبارت

  ها: بررسي همة عبارت
  روند. مي (B)ها به سمت آند هاي گالواني آنيون عبارت اول: در سلول

Aصورت عبارت دوم: ترتيب قدرت كاهندگي به B C  2وC  توانـد  ميB 

2Cبه Bرا اكسيد كند يعني  يابد. اكسايش ميدهد و  الكترون مي  
3عبارت سـوم: محلـول   2B(NO  Cتـوان در ظرفـي از جـنس فلـز     را مـي  (

  .تر است بيش Bاز فلز Cفلز 0Eنگهداري نمود، چون 
B)سلولعبارت چهارم: ولتاژ  C) :برابر  

    1 1 0 36 0 74emf / / / V     
  عبارت پنجم:

226بعد از مبادلة 02 10/   ،داريم:الكترون  
    2 2A(s) C (aq) A (aq) C(s)      

    22
23

16 02 10 0 1
6 02 10

mole
?mole / e / mole

/ e


  


   


   

    1 650 1 3 2512
mol A gA

?gA / mole / gA
molAmole




   ÂÎo~¶   

    1 640 1 3 212
molC gC

?gC / mole / gC
molCmole




   ½k{ J¼wn   

  
    3 2 3 25 0 05/ / / g   تغييرات جرم تيغه  

0در نهايت،  05/ g كند.  جرم تيغه كاهش پيدا مي  
 )48تا  45 هاي صفحه :آسايش و رفاه در ساية شيمي -3شيمي (

ت�غه جرم
شده مصرف
ت�غه جرم

شده مصرف
ريالسوب جامد جرم
ت�غه ريالوي �رده

ريالسوب جامد جرم
ت�غه ريالوي �رده

ت�غه جرم ت�غهتغ��رات جرم تغ��رات = [

[

[

[

-
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1�1

1�1

1�1

1�1

1�1

1�1

  )كوكنده حسن رحمتي(  »3« گزينة -228
  باشند. موارد دوم و سوم نادرست مي

  بررسي موارد نادرست:
0برابر با (4)دوم: مقدار عدديمورد  44/ برابـر   (2)ولت و مقدار عددي

1با   باشد. ولت مي /93
منيزيم  باشد. بنابراين از جرم تيغة تر از مس مي فلز منيزيم كم 0Eمورد سوم:
  شود. باشد كاسته مي كه آند مي

 )49تا  47 هاي صفحه :آسايش و رفاه در ساية شيمي -3شيمي (
----------------------------------------------  

  )مجتبي اسدزاده(  »3« گزينة -229
هـا در بـالاترين عـدد اكسـايش خـود فقـط نقـش         درسـت. اتـم  »: 1 «گزينة 

  اكسندگي دارند. 

      
)7عدد اكسايش برمبالاترين  ) 2 و اكسيژن( ) .است  

    درست  »: 2 «گزينة 

      

   -6ها =  مجموع عدد اكسايش كربن    
  

3. نادرست»: 3 «گزينة  2 23 2NO H e HNO H O        
3Auدرست.»: 4 «گزينة   تر از اكسندهAg وMg تر از كاهندهZn .است  

      
 )53و  52 هاي صفحه :آسايش و رفاه در ساية شيمي -3شيمي (

----------------------------------------------  
  )كامران جعفري(  »1« گزينة -230

مراحـل را درسـت   » 1 «گزينـة  با توجه به مراحل تهية آن در كتـاب درسـي   
  دهد. نشان مي

 )56ة صفح :آسايش و رفاه در ساية شيمي -3شيمي ( 
----------------------------------------------  

  )كامران جعفري(  »4« گزينة -231
  سيم از الماس كمتر است. ينقطة ذوب سيل مورد اول:

2CO ،3AsH ،2Hمورد دوم: موادي مانند  O  2وSO    جـزو مـواد
  شوند. بندي مي مولكولي دسته

  گرافيت و گرافن جزو جامدهاي كووالانسي دوبعدي هستند.   مورد سوم:
  شود. ميها و ابزار برش شيشه استفاده  تهت مدر ساخ الماس مورد چهارم:

و  67تا  65 هاي صفحه :اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه -3شيمي (
 )71تا  69
----------------------------------------------  

  )زواره رسول عابديني(  »4« گزينة -232
  ها: بررسي گزينه

الكترواستاتيكي مولكول آمونياك به اتم مركزي در نقشة پتانسيل »: 1 «گزينة 
شـود.   اكسيد به رنگ آبي نشان داده مـي  رنگ قرمز و در مولكول گوگرد تري

  (نادرست)

تـر   الكترواستاتيكي تـراكم بـيش  هاي پتانسيل  رنگ قرمز در نقشه»: 2 «گزينة 
  دهد. (نادرست) ها را نشان مي الكترون
و  صـفر تـر از   سـولفيد بـزرگ   گشتاور دوقطبي مولكـول كربونيـل  »: 3 «گزينة 

  باشد. (نادرست) گشتاور دوقطبي اتين تقريباً برابر صفر مي
و توزيع تقارن باشد هاي ناپيوندي  اگر اتم مركزي داراي الكترون»: 4 «گزينة 

  خورد. (درست) هم مي يكنواخت بارهاي الكتريكي در مولكول چند اتمي به
 )75تا  73 هاي صفحه :اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه -3شيمي (

----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »3« گزينة -233
  عناصر داده شده عبارتند از:

    12 19 9 35 8A : Mg B : K C : F D : Br E : O   
تـر باشـد،    هـا بـيش   آن تر بوده و شـعاع  و آنيون كماز آنجا كه هر قدر بار كاتيون 

 KBrتري است، تركيب ها داراي آنتالپي فروپاشي شكبة كم تركيب حاصل از آن

  ترين مقدار آنتالپي فروپاشي خواهد بود. ) داراي كمBrو Kهاي (با يون
 )81 تا 79 هاي صفحه: زيبايي و ماندگارياي از هنر  جلوهشيمي،  -3شيمي (

----------------------------------------------  

  )زواره رسول عابديني(  »1« گزينة -234
    اند. هاي (آ)، (پ) و (ت) نادرست عبارت

  :  ها بررسي عبارت
هـا بـالاتر اسـت بنـابراين      آ) واكنش گرماگير است و سـطح انـرژي فـراورده   

  ناپايدارترند.ها  فراورده
22ب) با توليد 90) مقـدار NO(يك مول NOليتر گاز /4 كيلـوژول   /5

  شود.   گرما جذب مي
    562 381 181H kJ      

    1 18122 4 90 522 4 2
mol NO kJ

/ L NO / kJ
/ L NO mol NO

    

يابد امـا سـطح انـرژي     پ) با استفاده از كاتاليزگر سرعت واكنش افزايش مي
  كند.  مواد تغييري نمي

سـازي در جهـت رفـت     تر است زيرا انرژي فعال ت) سرعت واكنش رفت كم
  تر است.  بيش

 )98تا  94 هاي صفحه :تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده -3شيمي (

----------------------------------------------  

  )زاده مرتضي رضائي(  »2« گزينة -235

      ½k¹v¨H   

اي است كه محلـول غلـيظ آن در شـرايط مناسـب،      پتاسيم پرمنگنات اكسنده
  كند. اسيد تبديل مي پارازايلن را با بازده نسبتاً خوب به ترفتاليك

    166 106 60
 

  

kÃwH ¦Ã²ITÎoU ¸±ÄHpHnIQ
  تفاوت جرم مولي

  )115و  114 هاي صفحه :تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده -3شيمي (

OF.2 BrO4

�2 �7

C HH O

O
4 2 2� ��4 2 2

Au

Ag

Zn

Mg

COOH

COOH ترفتال��اس�د

CH3

CH3پاريالازا لن
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